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Улуу Кыайыы 65 сылын к¹рс¹





	


Сысоев Игнатий Тимофеевич ахтыытыттан:


«Мин, Сысоев Игнатий Тимофеевич, 1909 сыллаахха Орджоникидзевскай оройуон Сата нэ»илиэгэр баа»ынай кэргэнигэр т№р№№бјтјм. 1931 сылга комсомолга киирбитим. Мин армияєа 1941 сыл атырдьах ыйыгар ыЅырыллыбытым, алта ыйга ј№рэммитим. Эшелонтан Москва аттыгар тј»эрбиттэрэ, онтон кимэн киирэн и»эр советскай чаастары кытта сатыы барбыппыт. Салгыннааєы немецкай разведкатыттан са»ан, јксјн тјјнјн айанныырбыт. Элбэх немецкай техника јлтјрјллјбјтјн к№рбјппјт. Ол би»иэхэ №сс№ эбии кјј»ј угара, бойобуой сјргэбитин к№т№є№р№. Фашистар бэйэлэрин армиялара кыайтарымтыата суоєун ту»унан арбаналлара»-диэн кэпсиир Игнатий Тимофеевич.


	Ахсыс сууккатыгар И.Т. Сысоев сулууспалыыр стрелковай полката сынньалаЅЅа тахсыбыт полканы солбуйбута, сарсыардаЅЅы ј№л-дьј№лгэ харыйа ойууртан фашистар инники кирбиилэригэр кимэн киирбитэ. Бастакы кирбиини тјргэнник ылбыттара. Манна Игнатий тыыннаах фашистары дьэ к№рбјтэ. 


	Полка икки хонон баран эмиэ кимэн киирбитэ. Кини сулууспалыыр батальона сэриилэ»эр учаастага јчјгэй б№є№рг№тјнјјлээєэ, илииттэн- илиигэ хас да т№гјл киирбитэ. ¬»јс сууккатыгар эрэ №ст№№х оборонатын тоєо к№т№р табыллыбыта. Александровка дэриэбинэни босхолоо»ун и»ин кыргы»ыыга Игнатий атаєар баа»ырбыта. Санитардар кинини лазаретка аєалбыттара, онтон Рязань куоракка к№»№рбјттэрэ, онно кини балтараа ыйга эмтэммитэ. Ол кэнниттэн фроЅЅа эмиэ т№ннјбјтэ. Кини ыам ыйыгар инники кирбиигэ кэлбитэ уонна Украинскай фронт чаастара кимэн киириилэригэр  кыттыбыта.


	-Биир улахан дэриэбинэни босхолоо»уЅЅа,-диэн кэпсиир Игнатий Тимофеевич,- кимэн киирэн и»эн, эмиэ хос илиибэр баа»ырбытым. Москваттан чугас Коломнаєа эмтэмитим. ¬с тарбахпын быспыттара. Байыаннай хамыы»ыйа сэриилэ»эр армияєа сулууспалыырбын с№б№ суоєунан билиммитэ. Дойдубар 1942 сыллаахха сэтинньи ыйга т№нн№н кэлбитим.


	Кинини кэлээтин кытта, уруккутун курдук ферма сэбиэдиссэйинэн анаабыттара. 1944 сыллаахха Комунистическай партия кэккэтигэр киирбитэ. Сотору партия райкомун бюрота кинини «Кы»ыл сулус» колхозка председателинэн, колхо»у №р№ та»аарарга бы»аарбыта.


Бу дуо»унаска 6 сыл јлэлээбитэ. Онтон кинини Хахсык нэ»илиэгин Советын исполкомун председателинэн быыбардаабыттара. Ол эрээри саллаат хонтуораєа олоруон баєарбатаєа, сылгы»ытынан киирбитэ. Онтон пенсияєа тахсыар диэри јлэлээбитэ. 


Кини «Албан аат» 3 степеннээх орденнаах, «1941-1945 с.с. Аºа дойдуну Улуу сэриитигэр јлэºэ килбиэнин и»ин» уонна т¼¹рт юбилейнай мэтээллэрдээх, Саха АССР Верховнай Советын Президиумун Бочуотунай грамотатынан наºараадаламмыта.








Олунньу ыйга т¹р¹¹б¼т к¼ннээх ыччаттарбытын итиитик-исти½ник эºэрдэлиибит!





Самныбат санаалаах,


Тулхадыйбат тутуллаах,


Тобуллаºас толкуйдаах,


Дьон киэнэ чулуута буолу½!


Дьулуурдаах- тулуурдаах,


С¼рэхтээх-бэлэстээх,


¬лэ»ит киэнэ ¼т¼¹тэ буолу½!


Дойдугутун-т¼¹лбэºитин,


Дьо½½утун-сэргэºитин,


Доºоргутун-дь¼¹гэºитин, 


Ытыктаа½-харыстаа½.


Кэскиллээºи кэ½эти½,


¬йэлээºи ¼ксэти½!


Афанасьев Владимир Семенович- олунньу 10 к¼нэ, 1988 с


Аввакумов Владислав Христофорович-олунньу 14 к¼нэ, 1990


Баишев Иннокентий Артемович-олунньу 22 к¼нэ, 1990


Боярскай Игорь Макарович-олунньу 16 к¼нэ, 1991


Герасимова Лия Васильевна- олунньу 10 к¼нэ, 1988


До Евгений Иосифович- олунньу25 к¼нэ,1988


Кондакова Снежана Александровна- олунньу 23 к¼нэ,1984


Наумова Вероника Петровна- олунньу 14 к¼нэ, 1988


Христофорова Людмила Ефимовна- олунньу 25 к¼нэ, 1990
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Убаастабыллаах Марта Алексеевна Уварованы 70 сааскын туолар олоºу½ кэрэ-бэлиэ т¼гэнинэн ис с¼рэхпититтэн итиитик-исти½ник эºэрдэлиибит!


	Ыалдьары, кырдьары билбэккэ ¼¹р¼¼-к¹т¼¼ ¼ктэллэнэн дьол – соргу аргыстанан, бар дьон ытыктабылынан ара½аччыланан, дьоллоохтук олору½! Э»иэхэ уºараабат уоºу, элэйбэт эрчими, толору дьолу баºарабыт. 


Инникитин ¼т¼¹ с¼бэ»ит, басты½ холобур буолан этэ½½э сылдьы½, би»иги ¼¹р¼¼б¼т¼н, сити»иибитин ¼ллэстэн ¼йэºит у»аатын диэн алгыс тылларын этэбит.





Т¹хт¼рдээºи 


ФАП коллектива








ААªЫ­!  СЭРГЭЭ­!  СУРУЙУ­!  САЙДАМ САНААНЫ САЙЫННАРЫ­!


Нэ»илик ха»ыатыгар биллэрии, ыстатыйа, эºэрдэ биэриэн баºалаахтарга телефоммут: 21168


О½орон та»аардылар: Герасимова Е.М.,Лиханова С.Г., Кузьмина А.Н.











