ТЕХТЮР
Техтюр - I населенный пункт Хангаласского улуса, расположен в северо​восточной части на левом берегу р. Лена, с восточной .и северной сторон граничит с территорией, подчиненной администрации г. Якутска.
Территория наслега состоит из двух массивов: основной и таежный. Основной расположен на долине Эркээни, а таежный в местности Алаас Бас.
Общая площадь наслега - 50926,50 га, из них пашни составляют 363,5 га, залежи 79,95 га, сенокосы 1788,40 га. Всего сельскохозяйственных угодий на территории наслега насчитывается 6928,75 га.
Лесами покрыто 75% территории, болота занимают 2,4%, под водными объектами находится 3,3% земли.
Население села составляет 728 человек, из них женщин - 218, мужчин 510, детей в возрасте до 18 лет -251.
Имеются местная администрация, средняя школа, детсад, фельдшерско -акушерский пункт, клуб, библиотека, склад медицинского резерва, СХПК "Хахсык", сеть магазинов, почта и АТС. Установлены памятники воинам, погибшим в годы Великой Отечественной и гражданской войн.
Техтюр славится в улусе, республике своим ансамблем хомусистов "Кэскил". Действительно, когда в 1987 году создавался ансамбль хомусистов, многие поверили в прекрасное будущее своих детей, своего наслега, связанного с виду маленьким, хрупким, но обладающим огромной силой приобщения к духовной культуре своего народа изумительным музыкальным инструментом -Хомус.
Уникальной особенностью этого ансамбля было то, что бабушки выступали вместе с внуками, обучая молодое поколение секретам старинной игры на этом древнем, но удивительно современном инструменте народа - саха.
20 - 25 июня 1991 года в г. Якутске проходил II Международный конгресс "Варган. Традиция и современность". Ансамбль "Кэскил" пройдя отборочный смотр коллективов, успешно выступил на этом конгрессе. На Техтюрской земле ансамбль принимал своих зарубежных гостей из Японии, Австрии, Финляндии, Германии, Канады, Франции, Швейцарии, Австралии, Англии. Ансамбль стал
ПАМЯТНИКИ ИСТОРИИ
2 марта 1922 года, совершив трехтысячный километровый путь в условиях суровой зимы, головной отряд под командованием И. Я. Строда прибыл в Якутск, а штаб с командующим Н. А. Каландарашвили 5 марта остановился в с. Техтюр в здании начальной школы. Рано утром 6 марта эшелон штаба выступил в Якутск без разведки, не считая нескольких подвод впереди отряда в Хахсытской протоке, в 3 км от Техтюра и в 33 км от Якутска, он попал в засаду. В неравном бою Каландарашвили трагически погиб со своим штабом (около 50 человек).
Летом гроб с прахом Н. А. Каландарашвили перевезли в Иркутск и 17 сентября похоронили в братской могиле. На месте гибели установлен обелиск (1932 г.) и бюст (1977 г.). Местность Хахсык Куолайа, у подножия горы Ытык Хая, в 30 км от пос. Покровска. Его именем названа одна из главных улиц Техтюра.
ТЕХТЮРСКИЙ БОЙ
В 1922 году белобандиты заняли село Техтюр, разрушили телеграфную линию, тем самым прервали связь Якутска, Иркутска с другими крупными населенными пунктами. Отряд в количестве 300 человек обосновался здесь, образовали штаб белых. Командиром был уроженец III Малтанского наслега Дмитриев Николай Филиппович (КэлэЗэй). По решению главнокомандующего вооруженных сил Якутии К. К. Байкалова был срочно направлен эскадрон, артиллерийский взвод под командованием кавалера Боевого Красного Знамени Г. Д. Ноги. Техтюрский бой начался 10 июня 1922 года и продолжался более одной сутки. Артиллерия красных расположилась на высокой горе на расстоянии 2 - х верст от деревни и открыла огонь по штабу белых, командовал К. К. Байкалов. Белобандиты, потерпев поражение, удирали оставив ценные письма, оружие, раненых людей и при переходе через озеро имели большие потери. В этом бою пал смертью храбрых командир роты, коммунист Евгений Максимович Романченко, 23 - летний рабочий из Иркутска.
Техтюрский бой был одним из кровопролитных сражений гражданской
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войны,    погибло    18    человек,    ранено   16    красногвардейцев.    Большинство
время гражданской войны, когда был убит на засаде Н. А. Каландарашвили, красноармейцы отряда И. Строда хотели жестоко расправиться с жителями Хахсыта. К счастью, мудрый комиссар, командир чрезвычайной группы Г. Д. Нога заступился за них, многие до смерти перепуганные люди разъехались по другим деревням. В 1926 году средняк Шадрин Николай Ильич (прозвище Сэрбээнэй) из Южного Казахстана закупил и привез 65 верблюдов с целью использования их для перевозки грузов в Алданский прииск. Лето верблюды хорошо провели на речке Куллаты. В то время был сарай под названием Столбы Дроба. От этого места до сопки Суоллаах постоянно делали пробежки.
Во время репрессии Шадрин Н. И. был заключен и умер в тюрьме.
В годы войны жители наслега занимались хлебопашеством, выращивали пшеницу, ячмень. В Хахсыте, Техтюре, Карапатском были свои мельницы.
В 1940 году жители Хахсыта переехали в Техтюр, объединились в колхоз "Каганович".
РЕЧКА БЫЯНГЫЙ на притоке Лены. В 1968 году в июне на сооружении дамбы бульдозеристы А. Попов, П. Алексеев и Б. Мыреев обнаружили останки человека, сплошь обернутые берестой. Найдено древнее захоронение, обнаружены: железное копье, пять костяных наконечников стрел, кусок железа, похожий на пальму. Судя по признакам, это были, по видимому кыргызские захоронения.
Представители раннего железного века летом заселяли устья маленьких
речек, где им меньше досаждал таежный гнус. Они выделывали себе железные
ножи, рыболовные крючки, наконечники стрел, панцирные пластины. Носители
культуры раннего железа, оснащенные луком с железными стрелами, добивались
более высоких результатов в охоте, чем их предшественники - охотники
каменного и бронзового века.
ч
На территории между речками Мырсыкы и Быянгый найдены стоянки, где наши предки занимались плавлением железа.
Сын Галактиона Иван Шадрин стал незаурядным человеком. О нем сохранилось много воспоминаний, передаваемых устно. Особенно Иван Галактионов полюбил хлебопашество и привил1 эту любовь потомкам, еще он любил строить и был искусным плотником. Славился он и как мастер надгробных памятников. Себе при жизни в возрасте 70 лет соорудил памятник, который в 40 -ах годах академик А. П. Окладников перевез в Якутск, сдал в музей им. Е. Ярославского и упомянул его в своих трудах как доказательство связи старинной якутской культуры с древнерусской культурой.
По воспоминаниям П. И. Шадрина территория Хахсытского наслега была первоначально расположена за Табагинским мысом в долине Эркээни до речки Мырсыкы, гранича со II Октемским наслегом, а впоследствии между селами Табага и Техтюр, простираясь с юга на север на 7 - 8 км, а с востока на запад на 15 - 20 км от берега Лены. Она состояла из нагорной части, долины и островной части в сайылыках, зимой - в долине, в кыстыках.*
По данным переписи 1897 года проживало 168 мужчин, 153 женщин, 168 хозяйств. Основное занятие - скотоводство, земледелие (ячмень, картофель), а также в качестве подсобного промысла - заготовка сена и дров.
В нагорной части по речке Куллаты были сайылыки: Состокуол, Халыман, Кардюгэн, Отордообут, Хойгуо, Кюн - Дуор, по так называемой Южной речке (СоГ)уруу урэх) - сайылыки Чаранг, Отонторообут, Ньарыйа, Лаабас.
Долинная часть от протоков Лены до 'цепи гор представляла собой степеобразное плоскогорье, где ставили зимние юрты (кыстыки), а в начале XX века сюда переехали сайылыки.
По данным переписи 1926 года в Хахсытском наслеге проживало 256 человек, из них 132 мужчин, 124 женщин, 74 хозяйств в зимних пунктах: Кэрбэннэх, Ойуос Ыала, Орто Сайылык, Саты Талах, Титтэх Юрдэ, Хатын кюрюе.
В годы Советской власти в Хахсыте был сельский Совет, первым председателем был Федор Федорович Гаврильев. В этом наслеге был создан колхоз "КыЪыл хардыы", председателем был избран Алексеев Дмитрий Николаевич. В это время проживало 74 семьи, все якуты, всего 256 человек. Во
якутов до прихода русских на Лену", свидетельствуют, что Хахсытский наслег происходит от Бас - Терерёя - сына Тыгына. Родословную сопровождает текст записи Слепцова Саввы: "Кангаласский улус происходит из татар следующим образом: что во время побеждения татар славнейшим из разбойников Ермаком Тимофеевым и покорения по Всероссийской престол привладенным татар по имени Шури - Хань сын его владенья, называемый Эдьдей удалился из своего отечества и плыл по реке Лена на плотах, достиг прибывшего сюда до него неизвестно за сколько лет с семейством, скотоводством из Братским по имени Омогой. Сей последний удалился сюда по согласию с своими родовичами и так Эльдей был принят Омогоем вместо родного сына, ибо Эльдей имел чрезвычайную силу и ловкость во всех предприятиях по тогдашнему времени
свойственных..."
В Хахсытском наслеге в 1900 году проживали три рода, записано: "Хахсытское - казенная деревня при урочище Техтюр, при озерах Куранах Кёль, Балыктах, Сатагай..., расстояние от г. Якутска - 45 верст, от инородной управы -7, число дворов - 96". В Хахсытском наслеге в архивных записях Панкратия Ивановича Шадрина числились фамилии глав хозяйств по трем родам: Молтуновский, Ыстыйевский, Эриэновский. Кроме того числились прибывшие из других районов (преимущественно из Мегино - Кангаласского), причисленнные к обществу, но не приписанные какому - нибудь роду: 1. Санников Василий. 2. Колосов Филипп. 3. Васильев Филипп.
Первым из жителей Хахсытского наслега, который принял крещение в 1770 году был Молтун. Священник дал ему имя Павел, а фамилию "уступил" сопровождавший казак. Так появился гражданин Павел Шадрин, родоначальник молтуновского рода. У Молтуна было 4 сына: Алексей, Прокопий, Платон и Егор. Естественно, все они были Шадрины, но в ХУШ - XIX вв. по отчеству в России величались в основном лица благородного происхождения. Простой люд в официальных документах записывали по - другому. Например, Сидорова Ивана Николаевича записывали так: Иван, Николаев сын, Сидоров. Так произошли фамилии из потомков Молтуна: Прокопьевы, Платоновы, Алексеевы, Захаровы, Егоровы.
орнаментом, костяные наконечники стрел, костяные стержни - держатели для каменного наконечника, каменные наконечники стрел.
3. По предположению ученых и краеведов (Окладников, Боло, Березкин), в
древне  -  якутское  время  здесь  находилась  ставка  одного  из  предводителей
старинных хангаласцев Мунньан Дархана, отца легендарного властителя народа
саха Тыгына. Благодаря кропотливым поискам и исследованиям краеведов (Боло,
Березкин),   были   обнаружены   остатки   оснований   зимней   стоянки   Мунньан
Дархана и его оборонительной военной крепости. Но к сожалению, в 1995 году
при строительстве электролинии их начисто смели бульдозером с лица земли.
4. Был найден могильный камень, поставленный в  1878 году Иоанном
Галактионовичем Шадриным, уроженцем хахсытского наслега, где была высечена
надпись, заключающая родословие, начиная от общего предка якутов Элляя. Этот
памятник   изучил   в   1946   году   А.   П.   Окладников   и   передал   в   Якутский
республиканский музей.
В 1995 году в местности Куллаты был поставлен Тойон сэргэ, возложен памятный камень как дань уважения роду Великого Тыгына.
ВОСТОЧНЫЙ ПРОХОД. Изгиб дороги на спуске с горы между долинами Туймаада и Эркээни. Как гласят легенды, это очень опасный перевал, путники здесь оставляли дары духу горного ущелья.
ОСОБО ОХРАНЯЕМЫЕ МЕСТА
ХАРЫЙА - уникальный памятник природы, расположен на хорошо прогреваемом, открытом склоне коренных берегов Лены с фрагментами степной растительности, он выделяется как маленький островок-ельник с довольно глубоким озером и как природный объект очень прекрасен и уникален.
ИСТОРИЧЕСКИЕ МЕСТА
ХАХСЫТСКИЙ НАСЛЕГ. Слово "хахсык" в переводе означает: "прогорклый, протухлый, затхлый".
Записанная в начале 20 века Слепцовым Саввой из Соттинского наслега Западно - Кангаласского улуса и приведенная Сэпэн Боло в книге "Прошлое
проживают у нас ветераны войны: Иван Петрович Ильин, Дмитрий Николаевич Яковлев.
По данным Октемского сельсовета 1990 года в Техтюре проживало 700 человек, всего 215 хозяйств. В Техтюрской бригаде было 1200 голов крупного рогатого скота, из них 500 голов коров, лошадей 790 голов, из них 415 кобыл.
В настоящее время существует СХПК "Хахсык", председатель - Яковлев А. Д., а также сельскохозяйственным производством занимаются 7 крестьянских хозяйств.
*
СВЯЩЕННЫЕ МЕСТА
КУЛЛА ТЫ. Название речки, протекающей вдоль подножия Священной горы по восточной окраине долины и впадающей в Лену. Слово "Куллаты" в работах Я. И. Линденау (1705 - 1795) в ХУ1П в. упоминается как "Кулдаты эбэ", голо - бурятского происхождения, означает в переводе "кутуйахсыттаах".
1. Крупный фольклорист, кандидат филологических наук Г. У. Эргис в
своей  книге   "Очерки  по  якутскому  фольклору"   пишет  о  том,   что  русские
историки описали ысыах, проведенный в Куллаты в 1737 году 31 мая. Отсюда,
этот   ысыах   может   считаться   I   ысыахом,   который   вошел   в   письменность.
Исследователь  II  Камчатской  экспедиции  (1733   -   1743   гг.)  Яков  Иванович
Линденау дает подробное описание ысыаха и алгыс.
2. По археологическим данным, здесь жили   люди   с   времен   развитого
неолита,  Куллатинское  погребение  как  археологический  памятник  относится
к раннему бронзовому веку (по А. П. Окладникову) или к позднему неолиту
(по С. А. Федосеевой).   Обнаружен А. П. Окладниковым в  1945 году в 35  км
к    югу   от   Якутска   по   Покровскому   тракту   на   склоне   правого   (южного)
мыса   коренного берега в устье р. Куллаты на 25-м террасовидном уступе.
Костяк ориентирован головой  на запад - севере - запад вверх по реке. Около
костей  встречались  отдельные  древесные  угольки.   В инвентаре  присутствует
стилизованное   изображение   человеческой   фигуры   из   массивной   пластины
оленьего   рога,   костяная   рукоять   кинжала,   украшенная   резным   линейным
Гражданская война не миновала и наше село. Техтюрской бой произошел 10 - 11 июня 1922 года и увенчался разгромом южной группировки белогвардейских войск. Из Якутска прибыло пополнение - красноармейцы отряда К. К. Байкалова, его близкий соратник, командир роты, кавалер Боевого Красного Знамени Г. Д. Нога. Наша артиллерия расположилась на горе на расстоянии двух верст от деревни и открыла огонь по штабу белых. В этом бою пал смертью храбрых 23 -летний рабочий Иркутска, коммунист Евгений Максимович Романченко. Большинство техтюрских бандитов сложили оружия в Малтанском наслеге, сдались, расстреляв своего командира Дмитриева Н. Ф.
В 1921 году 23 февраля в Техтюре образовалась первая в улусе партийная ячейка в количестве 3-х членов, секретарем был Суров Алексей Лазаревич. В ноябре была создана районная партийная организация в количестве 23 членов, центром которой явилось село Октемцы.
За год до начала Великой Отечественной войны объединились колхоз "Лебедь" и "Кыпыл хардыы" Хахсытского наслега в колхоз "Каганович", передседателем 10 лет проработал Конников Гаврил Михайлович. В 1950 году образовался вновь объединенный с колхозом "Красная Звезда" Карапатского колхоз "Каландарашвили". Председателем избран Григорьев Алексей Матвеевич. В 1958 году из III Малтанского наслега переселились жители колхоза "Стахановец", а в 1960 году в марте на базе колхоза "Каландарашвили" создается совхоз "Октемский", первым председателем которого был избран Едисеев Николай Евграфович. Техтюр становится бригадой совхоза, которая занимается животноводством, овощеводством и считается одним из лучших бригад совхоза. Об этом свидетельствуют показатели наших земляков: кавалеров орденов и медалей: Яковлева Д. Н., Яковлевой Ф. Д., Ефимова Н. Н., Андреевой И. Г.
Из Хахсытского наслега во время Великой Отечественной войны на фронт отправились 68 молодых людей, из них 39 человек не вернулось с поля боя. Среди них были лучшие ив лучших - Д. А. Андреев, Е. И. Адъютантов, Е. А. Григорьев, С. Л. Денисов, И. Ф. Иванов, А. М. и Д. М. Контоевы, А. Г. и И. Г. Козловы, В. Г. Попов, Д. В. Шадрин, С. А. Широких и многие другие. В настоящее время
дипломантом, лауреатом районных, республиканских фестивалей хомусной музыки. Члены ансамбля выезжали за пределы республики, участвовали в региональных, всероссийских фестивалях, были приглашены в Англию, Словакию, Австрию, Японию.
ИЗ ИСТОРИИ СЕЛА
Техтюр - в переводе означает "неровность", "бугор". Действительно, место находится на высокой местности, поэтому не затопляется во время весеннего половодья.
Техтюрская почтовая станция была основана в 18^2 году на территории Хахсытского наслега. Из Табаги были переведены Козловы, Соколовы, Шепелевы. Так образовалась маленькая русская деревня "уч-", жителей которого называли государевыми ямщиками. Это специально назначенные люди занимались перевозкой почты и официальных лиц. Почтосодержателями были Гаврила и Николай Козловы, Иван Соколов, Николай Лобанов, Петр, Федор, Михаил Шепелевы, после прибыли Тепляковы.
В годы становления Советской власти Техтюр входил в состав Улах -Анского сельского общества. Здесь были созданы два товарищеских общества и промышленный артель, занимающийся охотой и рыболовством. Затем они объединились и образовали колхоз "Лебедь", председателем которого был избран Козлов Гаврил Гаврильевич. По данным всесоюзной переписи 1926 года в Техтюре было 24 хозяйства, все русские, население составляло 137 человек.
10 августа 1901 года по приговору техтюрских крестьян Якутский Епархиальный Училищный Совет постановил об открытии Техтюрской церковно - приходской школы. 4 сентября сего года на заседании Училищного Совета рассмотрен рапорт Техтюрского сельского старшины от 14 августа и утвержден попечителем школы потомственный почетный гражданин Николай Николаевич Виноградов.
В 1901 - 1902 учебном году в Техтюрской церковно - приходской школе обучалось 4 мальчика, заведующий - священник Гаврил Павлуцкий, учитель -Матвей Петрович Шепелев, попечитель - Виноградов Николай Николаевич.
