Ансамбль хомусмистов «Кэскил»

Ансамбль хомусистов «Кэскил» ( год основания 1986) Техтюрского наслега МО «Хангаласский улус» на протяжении нескольких лет является визитной карточкой наслега, улуса. Особенностью этого уникального ансамбля является то , что бабушки выступают вместе со своими внуками, обучая молодое поколение секретам старинной игры на этом древнем, но удивительно современном инструменте. Старшее поколение передает молодому поколению не только мастерство, но и приобщает к истокам самобытной культуры народа саха.


Первым руководителем была старейшая хомусистка, ветеран тыла Матрена Тарасовна Ильина. В годы становления участвовало всего восемь женщин, а в данное время занимается около ста человек, под руководством Перловской Варвары Николаевны. Возрастной состав участников составляет от 6 до 75 лет. Члены ансамбля под руководством заслуженного работника здравоохранения РФ Борисовой Марии Петровны, ведут исследовательскую работу: изучают и развивают лечебные свойства хомусной музыки. Они отмечают, что музыка хомуса положительно действует на дыхательную и сердечно-сосудистую систему человека, а также развивает творческую деятельность. К 15- летию годовщины ансамбля в 2002 году вышел сборник стихов членов ансамбля «сурэ5им ба5ата- дууьам иэйиитэ». Игра на хомусе воспитывает любовь к другим видам фольклора и раскрывает скрытые таланты. Так тойуксутами стали Дьяконова А.к., Платонова Ф.И., Окоемова П.К., Ефремова А.И., члены среднего звена хомусистов и молодежи Лыткина Т.А., Зазарова Л.П.,Моисеева С.С.,, из детей христофорова Людмила, христофорова Лена, Толстякова Груня, Наумов Алеша, Федоров Артем и тд. Многие любят петь народные песни, увлекаются скороговорками. Этим видам фольклора учат молодежь и детей Ильина М.т., Шадрина Е.М., Капустина В.С.,перловская В.Н., чьи таланты раскрылись с помощью игры на хомусе.

Ансамбль хомусиситов «Кэскил» дипломант, лауреат районных, республиканских фестивалей варганной музыки, участник 2 Международного конгресса (Варганные традиции современности) постоянно организовывает творческие встречи с делегациями России, стран СНГ, Австрии, Англии, Америки, Японии, Канады, Германии, Франции, Китая.


Члены ансамбля выезжали за пределы республики, нашим хомусистам рукоплескала Словакия. Англия, Япония, Австрия.


В В 2003 году на базе ансамбля провели республиканский семинар на тему «Хомусная музыка в формировании здорового образа жизни». На семинаре принимали участие Семенов С.С.- специалист МКиДР РС(Я), леверьева Г.Ф.- зам директора по научной части НБ, доцент АГИКИ, Софронов Г.Г.- специалист Международного центра хомусной музыки, Алексеев И.Е.- президент Международного Центра хомусной музыки и другие.

По программе Президента РС (Я) по молодежной политике от Министерства культуры получили грант на проведение Международного фестиваля «Чарующие звуки хомуса», который провели 25 июня 2004 года в нашем селе.


Ансамбль хомусистов «Кэскил», является пропагандистом здорового образа жизни среди молодежи, воспитывает подрастающее поколение в духе патриотизма и гордости за культуру своего народа.
