ЗНАТНЫЕ ЛЮДИ СЕЛА


 Борисова (Романова) Мария Петровна родилась в 1931 году в Жерском наслеге Орджоникидзевского района ЯАССР в семье рабочего- крестьянина.


Октемскую 7-летнюю школу окончила в 1949 году.

В 1953 году поступила в вечернюю школу рабочей молодежи и одновременно работала в Покровской средней школе в качестве счетовода, затем бухгалтером.В 1958 году закончила 10 классов вечерней школы и поступила в Якутское медицинское училище.В 1958 году получив специальность фельдшера была направлена в распоряжение Орджоникидзевского районного отдела здравоохранения. С 1958по1959 года работала в 1 Жемконском ясли-саде, в то время в районе начали открывать детские учреждения. В 1960 году по семейным обстоятельствам переведена в Техтюр Орджоникидзевского района, где начала работу по открытию нового медпункта, здесь ранее не было медицинского учреждения, работала одна фельдшером-акушеркой и заведующей медпунктом.


Через два года, т.е. в 1962 году открыли трех коечный стационар. Медпункт стал фельдшерско-акушерским пунктом. Со мною работала одна санитарка в качестве уборщицы и истопника.


С 1958-1995г.г работала здесь постоянно, безвыездно. Медицинский стаж 37 лет.


За период работы участвовала в агитационно-массовой работе своего села и совхоза, в целом была постоянным членом бюро партийной организации совхоза. В течение 14 лет состояла депутатом сельского совета. Несколько лет вела работу на выборах председателем, секретарем избирательной комиссии.


В 1987 году внесена в Книгу почета профсоюза медработников районной больницы.


В 1991 году за безупречную долголетнюю работу и активное участие в общественно-политической жизни села присвоено звание «Почетный гражданин села Техтюр».


В 1992 году за заслуги в области здравоохранения республики и многолетний, добросовестный труд присвоено почетное звание «Заслуженный работник здравоохранения республики Саха(Якутия).

Награды:

1. Юбилейная медаль в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина.-1970 году

2. Знак победитель соцсоревнования.-1980 год

3. Медаль «Ветеран труда» -1981 год.

4. Ударник коммунистического труда.-1987год.

5. Юбилейная медаль «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.».1995год

6. «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.»

7. Звание «Ветеран тыла» в 1996 году.

Почетные грамоты:

1. За долголетний, безупречный труд и активное участие в политике воспитательной работе-31 штук.

2. За вклад в развитие художественной самодеятельности, пропаганду хомусной музыки-39 грамот.

Леверьева Галина Федосьевна-  
Родилась 19 марта 1956 г. в с. Октемцы Орджоникидзевского района Якутской АССР.. Родилась в 1956 году 20 марта. Училась в Техтюрской начальной школе с 1-4 класс. В 1973 году окончила Октемскую среднюю школу. Два года проработала лаборанткой в школе. Поступила в Хабаровский ГИК, который окончила с красным дипломом. Прошла путь от библиотекаря отдела периодики до заместителя директора по научной работе Национальной библиотеки РС(Я). Библиотекарь-библиограф высшей квалификации. Окончила заочную аспирантуру ГПНТБ СО АН в 1995 году. Высшую партийную школу с красным дипломом. 

Особую страницу ее творческой работы составляют методическая и библиографическая деятельность. В 80-е годы принимала активное участие в централизации библиотек, внедрении библиотечно-библиографической классификации, организации республиканских школ передового опыта по новым направлениям развития библиотечного дела в Якутии. 

Работая заведующей библиографическим отделом библиотеки, возглавляла Межведомственный координационный Совет при Министерстве культуры ЯАССР по справочно-библиографической и информационной работе, занималась составлением и редактированием библиографических пособий. 


Как заместитель директора Национальной библиотеки Республики Саха (Якутия) по научной работе возглавляет деятельность по научно-исследовательской и методической работе, внедрению новых информационных технологий, созданию и обновлению нормативно-правовых основ развития библиотечного дела, в частности законов республики «О библиотечном деле», «Об обязательном экземпляре документов» и др.


Ею проводится целенаправленная  организационно-методическая работа по вопросам деятельности библиотек в условиях бюджетной и административной реформы в стране.


В 1995 г. закончила заочную аспирантуру при ГПНТБ СО РАН и в 1996 г. защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по теме «Библиотечное дело в Якутии (1920-1995гг)». Леверьева Г.Ф. автор 26 научных статей, посвященных региональным проблемам ресурсного обеспечения деятельности библиотек и библиотечно-библиографического обслуживания. В 2000 году в г. Новосибирске вышла ее монография «Национальная библиотека Республики Саха (Якутия): История и современность». Является одним из инициаторов организации и проведения первых международных всероссийских научно-практических конференций по проблемам книжной культуры  Севера и республиканских конкурсов научных работ по библиотековедению, библиографоведению и книговедению. С 2003 года главный редактор профессионального журнала «Вестник национальной библиотеки Республики Саха (Якутия)».

С 1999 годя является руководителем проектных групп по разработке и реализации федеральных и республиканских целевых программ по внедрению в практику библиотек новых информационно-коммуникационных технологий таких как «Современные технологии хранения и обеспечения доступности информации в государственных библиотеках Республики Саха (Якутия)», «Память Якутии» и др., имеющих стратегическое значение для развития библиотек республики.

Леверьева Г.Ф. ведет большую работу по подготовке и переподготовке и повышению квалификации библиотечных кадров, является доцентом арктического государственного института культуры и искусств. Выступает на семинарах и курсах по повышению квалификации библиотечных работников.


Леверьева Г.Ф. являлась делегатом 2 съезда женщин республики и 7 съезда деятелей духовной культуры республики.


Награждена знаком «Отличник культуры РС(Я)», заслуженный работник культуры РС(Я).
Борисов Александр Ильич – заместитель Председателя Правительства РС (Я). Курирует вопросы связи, информатизации, государственной политики в области закупок(электронные торги), а также вопросы торговли, СМИ, печати.

Родился 3 августа 1960 года в Техтюре Орджоникидзевского района Якутской АССР. В 1967 г. поступил в 1 класс Техтюрской начальной школы. После окончания 4 класса учился в Октемской средней школе. В 1974 году поступил во вновь открывшуюся восьмилетнюю школу и в 1975 г. успешно окончил ее. В тот же год поступил в физико-математический класс Покровской средней школы и в 1977г. ее окончил.

В тот же год поступил в физический факультет ЯГУ и в 1982г. завершил обучение. С октября 1982 года по февраль 1983г. проходил стажировку в Новосибирском государственном университете.


В феврале 1983 г. поступил на работу в производственно-техническое управление связи (ПТУС) ЯАССР в проектно-конструкторский отдел. В данном отделе проработал до июня 1990 года на должностях инженера, старшего инженера и ведущего инженера.


В июне 1990г. назначен главным инженером республиканского радиотелевизионного передающего центра ПТУС ЯАССР. В 1992г. назначен главным инженером, а затем первым заместителем начальника государственного предприятия «Республиканский радиотелевизионный передающий центр».

В январе 1995 г назначен директором Якутского радиотелевизионного центра во вновь созданное государственное предприятие «Сахателеком».
     В январе 1996г. Постановлением Правительства Республики Саха (Якутия) назначен генеральным директором Государственного унитарного предприятия «Технический центр телевидения и радиовещания» РС (Я).
     В 1998г. приказом Министра связи награжден почетным знаком «Мастер связи Российской Федерации». Указом Президента РС (Я) №431 от 20.08.02 награжден знаком отличия «370 лет Якутия с Россией». Указом Президента РС (Я) №1673 от 19.07.04 присвоено почетное звание «Заслуженный работник связи Республики Саха (Якутия) ».
     С отличием окончил Российскую Академию государственной службы при Президенте Российской Федерации по специальности «государственное и муниципальное управление». 

Почетный гражданин Хангаласского улуса, президент республиканской Федерации национальных настольных игр.

     Женат, имеет двоих детей, одного внука.
     Жена-Борисова Александра Николаевна - преподаватель английского языка гимназии №8 г. Якутска. Имеет звание «Отличник образования РС (Я) ».
      Дочь Татьяна окончила Московский государственный институт международных отношений. Живет в г. Москве и работает директором по маркетингу российской фирмы «Твое ». 

      Сын Илья в 2003г. окончил школу гимназию №8 г. Якутска и является студентом Московского государственного института международных отношений. 

Иванов Ньургун Михайлович- кандидат филологических наук. Научный сотрудник Института гуманитарных исследований.

После окончания ЯГУ работал в Техтюре учителем якутского языка и литературы. 

В 1990 году поступил в аспирантуру института языка, литературы и истории. Защитил диссертацию на тему «Монголизмы в топонимии Якутии» под научным руководством Н.Д. Дьячковского.


Сейчас работает над темой «Унификация географических названий Республики Саха (Якутия)»

О нем: Попов Р. Ньургун – Багдарыын уола//Ханалас.-алтынньы 30 кунэ.-2004.-С.2

Барамыгин Николай Андреевич- 

Ильин Федор Семенович- подполковник, начальник отдела демобилизации республиканского военкомата.

Шадрина Василиса Владимировна- отличник народного образования РФ, ветеран педагогического труда, ветеран тыла.

Шадрина Василиса Владимировна родилась в Хахсыке Орджоникидзевского района 1 июля 1925 года.  Окончила школу №2 в г. Якутске. В Техтюре постоянно живет с 1986 года по адресу ул. Каландарашвили, 31. Работу начала с 16 лет в 1941 году учителем в Горном улусе.  

 Василиса Владимировна 51 год отдала педагогической деятельности. Имеет два высших образования, учитель русского языка и литературы и якутского языка и литературы. Работала в Ертской (Горный улус), Синской, 1 Жемконской, Покровской, Ойской, Октемской и Техтюрской школах Хангаласского улуса, является отличником просвещения РСФСР. Сотни выпускников Василисы Владимировны сами являются ветеранами педагогического труда и уже их воспитанники работают сегодня по всей республике.

Перед выходом на заслуженный отдых работала учителем Техтюрской школы, библиотекарем Техтюрской средней школы.

Живя в г. Покровске подарила свою богатую домашнюю библиотеку Покровской библиотеке. Ветеран тыла.

 Награды:  медали «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны», «Ветеран труда», «Со 100 -летием В.И. Ленина», «20 лет Великой Победы», «50 лет Великой Победы», «65 лет Великой Победе», Знак «Отличник просвещения РСФСР», Знак «Учитель учителей РС(Я)» и др.
Шадрин Илья Семенович- подполковник ФСБ. Налоговый инспектор ГУП «Туймада-лизинг»

Ильин Василий Николаевич-  родился в 1979 году в с. Техтюр. Выпускник Чурапчинской республиканской спортивной школы, окончил Якутский государственный университет, физкультурное отделение. Знаменоносец сборной Республики Саха (Якутия) на первых международных играх «Дети Азии», стал чемпионом и вторым призером игр по легкой атлетике.


Многократный чемпион и призер РС (Я) среди школьников по легкой атлетике, чемпион и призер Дальнего Востока, участник всесоюзных соревнований среди школьников, занял 4,5,6 места в г. Москве, Люберцы, Омск.

Чемпион и призер вторых спортивных игр народов РС (Я). Чемпион и призер среди студентов РС (Я) и Дальнего востока, многократный чемпион и призер республиканских турниров. Многократный чемпион Чурапчинского и Хангаласского улуса.

Звание «Лучший спортсмен года» Чурапчинского и Хангаласского улусов. Лучший спортсмен 2000 года РС (Я) по легкой атлетике.


Мастер спорта РС (Я), кандидат в мастера спорта РФ по легкой атлетике.


Завоевал звание лучшего учителя года РС(Я) и Хангаласского улуса по физкультуре в 2006, 2008 г.г.


Работает директором Мохсоголлохского детского дома Хангаласского улуса. Женат, имеет двоих детей.

Гоголева (Ильина) Евдокия Николаевна родилась в 1983 году. Выпускница Чурапчинской республиканской спортивной школы, окончила Якутский государственный университет, физкультурное отделение. 

Чемпионка и призер республики среди школьниц по легкой атлетике на средние дистанции. Многократная победительница и призер республиканских турниров, призер студенческих игр. Заняла второе место во вторых спортивных играх народов РС(Я), призер  первых и вторых спартакиад среди женщин РС(Я). Многократная чемпионка Чурапчинского и Хангаласского улуса. Имеет первый спортивный разряд по легкой атлетике.
Работает старшим преподавателем по физкультуре в ЯГИТИ

Лиханов Владимир Иванович - работал зав. отделом толкового словаря Института гуманитарных исследований. Кандидат филологических наук.

О нем: Ойуку. До5орбун ахтан-санаан кэллэхпинэ…// Ханалас.- от ыйын 27 кунэ.- 2004.-С.3-4.

Попова Тамара Николаевна - работала проректором института повышения квалификации работников образования.

Яковлева Фекла Дмитриевна - родилась 5 января 1928 года в с. Октемцы в семье бедняков. В 1938 году поступила в Октемскую школу и закончила 5 классов. С 1942 года постоянно работала в колхозе. 


В 1949 году вступила в комсомол. 1953 г.была выбрана Карапатским избирательным округом №9 депутатом Хахсыкского наслега. Вышла замуж и родила 6-х детей. В.1976 году была награждена «Медалью материнства 1 степени». В 1975 году была избрана депутатом Верховного Совета ЯАССР 9-го созыва.


С 1960-1984 год работала овощеводом в совхозе Октемский. Умерла 18 марта 1998 года.


За безупречный и добросовестный труд была награждена:

1971г. 
Почетная Грамота Министерства сельского хозяйства ЯАССР и обкома профсоюза работников сельского хозяйства.

1973г.
 Почетная грамота Министерства с/х СССР.



Грамота Якутского обкома КПСС

1974г.
награждена орденом «Трудового Красного Знамени»



Грамота Якутского обкома КПСС

1977г.
награждена бронзовой медалью ВДНХ



Занесена в книгу почета района

1984
Награждена медалью «Ветеран труда»

1992      медаль «За добросовестный труд в ВОВ 1941-1945»       1995             Ветеран тыла и труда

Яковлев Дмитрий Николаевич - родился 28 ноября 1927 году в 3 Малтанском наслеге в семье бедняков. Родители рано умерли, воспитывала сестра. В.1942 году работал в колхозе им. Каландарашвили. В 1945 году был призван в ряды Красной Армии, служил в Забайкальском военном действующем полку стрелком. С 1945 по 23.01.1951 год служил в рядах Советской армии. С 1952 года начал работать в колхозе табунщиком. В сентябре 1957 года вступил в партию. В 1975 г. был избран депутатом сельского совета. Ветеран труда, ветеран войны


Награды:

1971 Награжден орденом « Трудового Красного Знамени»

1975 Чемпион-табунщик республики

Диплом Якутского обкома КПСС


1983 Занесен в Книгу Почета совхоза «Октемский»

Андреева Ия Григорьевна- родилась в 1933 году 2 Нерюктяйском наслеге Олекминского района ЯАССР. Окончила школу №2 в г. Якутске. С 1952 по 1957 год училась и окончила омский сельскохозяйственный институт имени С. М. Кирова. С 1959 года работала в колхозе им. Каландарашвили агрономом-овощеводом, после реорганизации колхоза в 1960 году в совхозе «Октемский». С 1965 по 1991 год работала бригадиром Октемского совхоза Орджоникидзевского района. С 1991 года на заслуженном отдыхе по возрасту. Воспитала 2 детей. Ветеран труда


Умерла 26 января 2000 года.

Награды:

1967- Почетная грамота Министерства сельского хозяйства ЯАССР и ОК профсоюзов

1971- орден «Знак Почета»


присвоено звание «Заслуженный агроном Якутской АССР»

Афанасьева Елизавета Ивановна
Шадрин Василий Юрьевич. 

Адрес проживания: с. Техтюр, мкр. Школьный, 4.

1. Дата рождения: 1 августа 1953 г. в с. Октем.  м.т. 8-914-110-78-36. Женат, жена Шадрина Раиса Семеновна, 1952 г.р., главный специалист Министерства образования РС(Я). Двое сыновей: Юрий, 1975 г.р., Виктор, 1981 г.р. 

Должность – профессор кафедры высшей математики Института математики и информатики Северо-восточного федерального университета им. М.К. Аммосова, ученое звание - доцент, ученая степень – кандидат физико-математических наук. 

Окончил с золотой медалью (первый медалист) Октемскую среднюю школу в 1970 г.

Окончил математико-механический факультет Ленинградского госуниверситета им. А.А.Жданова по специальности математика в 1976 г.

2. Автор более 60 научных и методических трудов.

3. Тема кандидатской диссертации: Итеративное решение систем уравнений, аппроксимирующих функциональное уравнение. Защитился 23 февраля 1983 года на Ученом Совете математико-механического факультета Ленинградского госуниверситета им. А.А. Жданова.

4. Награды: Почетный работник Высшего профессионального образования Российской Федерации, Отличник образования РС (Я), Почетная Грамота Министерства науки и образования Российской Федерации, Почетный гражданин Техтюрского наслега Хангаласского улуса РС(Я) (2003 год), Почетные Грамоты Вице-Президента РС(Я), МНПО РС(Я), Департамента по ПП и Р РС(Я), Ректора  ЯГУ, ИМИ.

5. Стаж работы в ЯГУ: с 1976 г. 34 года, из них 3 года аспирантуры.

6. Мероприятия, в которых участвовал: Член экспертного Совета Конференции «Шаг в будущее» Хангаласского улуса. Организатор  Региональной Научно-методической конференции учителей Хангаласского, Намского  и Горного улусов «Шадринские чтения». Участник 1 и 2 Тура Фестиваля художественной самодеятельности г. Якутска, посвященного 65-летию Победы.

7.  Автор известного в РС(Я) сертифицированного программного продукта «SHADDAN», который широко используется в проектных институтах и строительных фирмах. 

8. Глава педагогической династии Шадриных. Проводит профориентационную, научную и консультационную работу в школах Хангаласского улуса.

