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Яковлев Дмитрий Николаевич























Кэли½½и кэм½э ыччат тыа сиригэр тыа ха»аайыстыбатыгар ¼лэлии тахсыыта аºыйаата, онон сылтаан нэ»илиэкпит ыччатын тыа ха»аайыстыбатын ¼лэтигэр тардыыга анаан сылгы к¹р¼¼гэ, оºуруот а»ын ¼¼ннэриигэ кооперативтар, сайылыктаа»ыны тэрийиигэ ¼лэлэр саºаланан эрэллэр.  ¬¼т¼ астыыр сыах арыйыытын ту»унан былааннар бааллар диэн сырдатта тыа ха»аайыстыбатын специали»а Ксенофонтов Е.А.


***


Бу нэдиэлэºэ са½а дэриэбинэ уулуссаларыгар 15 лаампа ыйаатылар. Уот тардыытыгар 200 миэтэрэ провод ылыллыбыт, натриевай, са»архай уоттаах, -60 кыраадыс тымныыны тулуйар, экономичнай лампалар турбуттар.


***


Ис т¼»ээн харчытын нэ»илиэнньэттэн хомуйуу олус м¹лт¹х, баара суоºа  2009 сылга 94 ки»и харчытын т¹л¹¹б¼т, 32 800 солкуобай эрэ хомуллубут. Бу сылга биирдэ хомуйуллар харчы тутууга, нэ»илиэк ис тас ¹тт¼н тупсарыыга, суол о½о»уутугар, араас тэрээ»иннэргэ туттуллар.  Ис т¼»ээн харчыта ханна туттуллубутун нэ»илиэкпит ха»ыатыгар бэчээттээн и»иэхпит. 


Ис т¼»ээн тарыыба 2010 сылга уларыйбата:


¬лэ»иттэр 500 солк., 


¬лэлээбэт пенсионердар уонна инбэлииттэр 300 солк.


¬лэтэ суохтар 200 солк.


***


Са½а дэриэбинэ дамбатыгар 700 000 солк.  харчы к¹р¼ллэн опора о½оруутугар Рафаилов Петр, Попов Григорий, Егоров Максим ¼лэлии сылдьаллар.


*** 


Муус устар 10 к¼н¼гэр би»иги нэ»илиэкпитигэр „Ха½ыл Ха½алас“ т¼мс¼¼ уолаттара ыалдьыттаан, санаа атаста»ан бардылар.


***


Муус устар ый 1 к¼н¼ттэн 28 к¼н¼гэр диэри Республика ¼рд¼нэн «Охране труда-комплексный подход» диэн девистээх Охрана  труда месячнига биллэрилиннэ.


***


Сааскы  бириэмэºэ хонууну, ходу»аны, мэччирэ½и ¹рт¹¹»¼½½э сэрэхтээх буолууга сы»ыаннаах нэ»илиэк ба»ылыгын дьа»ала таºыста. Бу ту»унан муус устар 16 к¼н¼нээºи ба»ылык планеркатыгар си»илии сырдатыахтара. 








Пенсионер спортсменнар улуустааºы к¼рэхтэригэр  Эркээни хочотун хамаандата Самартай, Покровскай куорат хамаандаларын кыайан улууска бастаата. Хамаанда састаабыгар нэ»илиэктэн Афанасьев Семен Васильевич воздушка саанан ытыыга бастаан, хабылыкка уонна хаамыскаºа 3 мистэни ылан, Капустина Елизавета Дмитриевна баскетбол мээчигин корзинаºа быраºыыга 2-с миэстэни ылан ¼¹рэн-к¹т¹н кэллилэр. Аºа саастаахтарбытыгар спортка ¹сс¹ да ¼рд¼к сити»иилэри баºарыаххайы½.
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СОНУННАР








Кулун тутар 15 к¼н¼ттэн ыам ыйын 15 к¼н¼гэр диэри нэ»илиэк ба»ылыгын Ефимов Н.Н. дьа»алынан санитарнай месячник биллэриллиннэ. Ксенофонтов Е.А. бэрэссэдээтэллээх анал хамыы»ыйа дьиэ та»а ыраастаныытын, балбаахтар тиэллибиттэрин, помоялары, ойбон ыраастаа»ынын уо.д.а. хонтуруоллуо. Куруутун буоларын курдук тэрилтэлэринэн, т¼¹лбэлэринэн нэ»илиэк уулуссаларын ыраастаа»ы½½а, свалкаºа уо.д.а. обьектарга субботниктар буолуохтара, прицептаах трактор заявкаларынан ¼лэлиэ. 


,,Чистый двор - чистая долина“ к¹р¼¼ конкурс биллэриллиэºэ.








Субуотунньукка ы½ырабыт





Са½а ыччат центрын тутуугар, урукку спортивнай саала оннугар, бу нэдиэлэттэн саºалаан хас субуота аайы субуотунньуктар саºаланаллар. Нэ»илиэк олохтоохторун субуотунньуктарга кэлэн к¹хт¹¹хт¼к кыттаргытыгар ы½ырабыт. 


Центр кырыы»атын б¼р¼йэргэ 93 000 солкуобайга Хабаровскайга кровля сакаастаабыттар.


©сс¹ биир субуотунньук Аºа дойду сэриитин бэтэрээннэригэр аналлаах аллея тутуутугар буолуоºа. Бу аллея оºо площадкатын аттыгар тутуллуо, эски»э о½о»улла сылдьар. 
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Просматривая старый семейный альбом, я увидел фотографию моего деда Яковлева Дмитрия Николаевича в военной шапке. Спросил отца: «Что за шапку носит дед?». Он рассказал, что армия состоит из разных войск, и есть среди них танковые войска, где танкисты носят такие шапки, она защищает их от громкого звука и ударов. 


	По рассказам моей мамы, мой дедушка Дмитрий Николаевич родился 20 ноября 1927 года в 1 Малтанцах, Орджоникидзевского района в семье колхозника. Дмитрий с братом Фридрихом рано остались сиротами. В годы войны мальчишкой, наравне со взрослыми стал работать в колхозе круглый год: весной - на посеве, летом - на сенокосе, осенью- на молотилке, зимой- на ферме.


	В июне 1945 года он был призван в ряды Советской Армии. Служил в Забайкальском военном округе в городе Улан-Удэ, в танковых войсках до 1951 года. Он участник войны, получил медаль «За победу над Японией». Возвратившись на родину, он стал работать табунщиком.


	Мой дед, Дмитрий Николаевич, не только добросовестно работал, но и активно участвовал в общественной жизни села и улуса. За безупречный и добросовестный труд был награжден орденом Трудового Красного Знамени, почетными грамотами, отмечен медалями и знаками.


	Но, к сожалению, мой дед не дожил до 65-летия Победы, травмы, раны и тяжелый труд с детского возраста сказались на здоровье и 2 июля 2001 года он внезапно умер.





					Ученик 7 класса ТСОШ


					Заморщиков Дима











Улуу Кыайыы 65 сылыгар








Уважаемые односельчане!





	В поддержку ветеранов войны и тыла администрация МО „Техтюрский наслег“ открыла расчетный счет общественного благотворительного фонда „Благодарность“. Денежные средства пойдут на проведение мероприятий, посвященных  65-й годовщине Победы, заложения сквера в память ветеранов  войны нашего наслега. Это будет дань благодарности нашим дедам и отцам, всем ветеранам Техтюрского наслега.


На сегодняшний день работники наслежной администрации  приняли решение перечислить в фонд однодневную зарплату в марте месяце, тем самым призывая трудовые коллективы наслега перечислить денежные средства в благотворительный фонд.


Проводится акция добровольного перечисления средств предпринимателями, коллективными хозяйствами, отдельными гражданами.


Денежные средства можете перечислить через бухгалтерию администрации или на расчетный счет:


Получатель:- УФК по Республике Саха(Якутия) (ОФК 30), наслежная администрация муниципального образования „Техтюрский наслег“ Хангаласского улуса Республики Саха (Якутия).


Банк- ГРКЦ НБ РЕСПУБЛИКИ САХА(ЯКУТИЯ) БАНКА РОССИИ г. ЯКУТСК


БИК-  049805001


Лицевой счет- 03163028790


Расчетный счет- 40703810400001000012


ИНН- 1431009176


КПП- 143101001


Код дохода- 02030399050100000180


ОКАТО- 98244847000


Адрес- 678017 Республика Саха(Якутия), Хангаласский улус, с. Техтюр, ул.Каландарашвили,21











Нэһилиэкпит сирдэрин ааттарыттан


Нэһилиэкпитигэр хаһыат тахсар түгэнинэн туһанан сирдэр ааттарыттан кылгас кылгастык да буоллар санаабын суруйуум.


Былыргы, урукку дьылларга кимнээх, туох-ханнык тыллаах-өстөөх дьон олорон ааспыттарай? Куллаты, Эбээри, Наалтаан… Суолталара биллибэт курдуктар. Аат - тыл. Ол эбэтэр суолталаах буолуохтаах. Ааттаммыта быданнаан, баºар ааттаабыт омуктар симэлийэннэр, көһөннөр, били½½илэр билбэппит. Билэрбититтэн саºалыаҕыҥ.


Төхтүр. Сир аатын быһыытынан өссө Мэ½э Ха½аласка баарын билэбит уонна Сунтаарга Төхтүр Бэс диэн сир баар. (Туһанар матырыйаалым Багдарыын Сүлбэ картотекатыттан ылыллар).


Төхтүрү тыл быһыытынан күннэтэ туттубаппыт ээ. Ол эрэн тылдьыттарга баар: кыра томтор, быллараат; хайа модьоºото, үктэлэ; үрдэл төхтүр диэн ааттанар дииллэр. Э.К.Пекарскай «Саха тылын тылдьытыгар» аºалбыт холобура биһиэхэ ордук чугас курдук: Бу хайа сырайа төхтүр-төхтүр буолан ‘поверхность этой горы, будучи с уступами’. Тылбыт үгүстүк уус-уран айымньыга туттуллар. Ол иһин буолуо «Саха тылын быһаарыылаах кылгас тылдьытыгар» Оруктаах тиит ойоºоһугар Төхтүр үрдүгэр Тоºус сэргэни туруортарбыт диэн С.Зверевтэн холобур аºалбыттар. 1995 сыллаахха тахсыбыт «Саха түөлбэ тылын тылдьытыгар» төхтүрү бүлүүлэр, мэ½элэр, ха½аластар туттар тыллара ‘томтор (бугор)’ диэн суолталааºын ыйбыттар. Холобурдара: Чурапчы тоºус төхтүрдээх дииллэр, ол кырдьык дуо?


Тыл үөрэхтээхтэрэ тывалар дөктүр ‘бугор, бугорок’ диэн тылларын кытта тэ½нииллэр. Ол аата түүр төрүттээх диэн буолар. Биһигиттэн эбэ½ки тылыгар киирбит, токтур ‘неровность на поверхности земли, бугор’.


Саха түөлбэ тылыгар дорºооннору араастаһыннара са½арар уратыта элбэх. Холобур, ө-нү э-нэн са½арар диэн баар. Чинчийээччилэр төхтүрү сорох сиргэ тэхтир диэн са½аралларын бэлиэтээн тураллар. Ити «аакайдааһын», «оокойдооһун» биир уратыта буолар. Ол курдук Верхоянскайга, Нам½а, Уус Алда½½а Тэхтир диэн сирдэр бааллар эбит. Ити «аакайдыыр» улуустар.


Тэхтир сомоºо домоххо көстөр: Тэхтиргэ тэптэрдэ ‘терпеть неудачу в жизни’, олох долгунугар оºустарда; очурга (олох очуругар) оºустарда диэн курдук. Манна эмиэ тэхтир томтору, үрдээн, чорбойон турары бэлиэтиир. Долгун, очур диэн тылларга ханыылаһыннары.


Тэхтири кыргыс тэхтир ‘бугор, холм, возвышенность’ диэн тылын кытта тэ½нииллэр. Уонна, тү½ былыргыта *техтүр буолуо, «аакайдааһы½½а» манна кэлиэн инниттэн бэриммит диэн сабаºалыыллар. Ол эбэтэр былыргы түүр тылыгар «аакайдыыллар», «оокойдууллар» этэ диэн.


Сир аатын быһыытынан Кыргыста½½а хайалар ааттарыгар иккис тыл быһыытынан ‘ровное место в горах, равнина’ диэн суолтаºа көстөр. Ол кыргыстар тектир ‘небольшое ровное место в высоких горах, равнина’ диэн суолталаах тылларыттан тахсар. Син биир үрдүк сиргэ тиэрдэр.


Ньургун Иванов.








ТОПОНИМИКА








БИЛЛЭРИИЛЭР





Муус устар 15 к¼н¼гэр, к¼н¼с 14 чаастан культура киинигэр Улуу Кыайыы 65 сылыгар аналлаах „Ветераннар ыллыыллар“ хору к¹р¼¼ буолар, маны сэргэ биир дойдулаахпыт Степан Ефремов 80 саа»ын бэлиэтиир кини айамньыытыгар нэ»илиэк драмстудиятын туруоруутун испиктээкилэ саºаланар. Киириитэ 50 солкуобай.


***


Муус устар 23-24 к¼ннэригэр киэ»э 19.00 чаастан ,,Кыайыы кынаттаахтар“ оскуола оºолорун сэрии кэминээºи ырыалары, литературнай композициялары толорууларын концера буолар. Киириитэ 30 солкуобай.





*** 


Муус устар 23-28 к¼н¼гэр Улуу Кыайыы 65 сылыгар аналлаах нэ»илиэк иистээнньэ½нэрин быыстапката уонна Аºа дойдуларын к¹м¼ск¼¼ барбыт буойуттар, тыылга хаалан ¼лэлээбит аºа к¹л¼¹нэлэрбит ахтыыларын быыстапкатын а»ыы культура киинигэр буолар. Онон ахтыылары хомуйуу салºанар, тиэтэйи½.











Дьоруо дуобат хонуутугар...





Быйылгы сылга Т¹хт¼р эдэр дуобатчыттарын устуоруйатыгар бэлиэ т¼гэн буолан ааста. Ол курдук, улууска, республикаºа биллэр дуобатчыт Капустин Афоня кулун тутар 22-30 к¼ннэригэр Башкортостан киин куоратыгар Уфаºа ыытыллыбыт 1999-1997 с.с. т¹р¹¹б¼т оºолорго с¼¼с харахтаах дуобакка Россия чемпионатыгар кыттан кэллэ. Саха сириттэн Чурапчыттан, Сунтаартан, Горнайтан, Б¼л¼¼ттэн, Дьокуускай куораттан уонна Ха½аластан уопсайа 20-чэ оºо кытынна. Олор истэригэр Т¹хт¼рдэр билэр оºолорбут, сайын аайы би»иэхэ дуобат лааºырыгар сылдьар оºолор Герасимов Айаал, Бугаев Рома, Уваров Саша, Федоров Ньургун (Покровскай оºото), Чупрова Сардаана, Иванова Лилия, уо.д.а. бааллар. Бириистээх миэстэлэргэ Герасимов Айаал, Иванова Лилия тигнистилэр. Афонябыт к¹рд¹р¼¼тэ маннык улахан т¼»¼лгэºэ аан ма½най кыттарга ку»аºана суох. Э»иил ¹сс¹ к¼¼скэ дьарыктанан ¹сс¹ ¼рд¼к та»ым½а тахсыахпыт диэн бигэ эрэллээхпит.





***





Кулун тутар 25 к¼н¼гэр Покровскайга ¼гэскэ кубулуйбут Россия спордун маастара Александр Якушев бирии»игэр кыра саастаах оºолорго улууска хамаанданан бастыыр и»ин турнир 6-с т¹г¼л¼н ыытылынна. Т¹хт¼р эдэр дуобатчыттара бу турнирга алтыс т¹г¼л¼н бастаатылар. К¹»¹р¼ллэ сылдьар бастакы Кубок ха»аайыннарабыт. Иккис кубогы иккис т¹г¼л¼н ыллыбыт. Э»иил бастаатахпытына эмиэ букатыннаазтык бэйэбитигэр хаалларыныахпытын с¹п. Урукку ¹тт¼гэр билигин улууска эрэ буолбакка, республикаºа биллэр дуобатчыттар Корнилова Аина, Пестерев Вася, Капустин Афоня, Мохначевская Таня, Николаева Ксения, ¼рд¼к к¹рд¹р¼¼лэри ситиспиттэрэ. Былырыын Яковлев Афоня, Иванов Эльдар, Тапыева Валерия, Христофорова Варя,Татаринов Саша састааптаах хамаанданан чемпионнаабыппыт. Быйыл Иванов Эльдар, Тапыева Валерия, Федоров Слава дуоскаларыгар ма½найгы, Яковлев Афоня – иккис, Яковлева Нарыйа- т¹рд¼с миэстэлэри ылан иккис буолбут Булгунньахтаах хамаандатыттан 5 очконан лаппа инники т¼»эн чемпион ¼рд¼к аатын ылары ситистибит. ¬»¼с миэстэºэ Покровскай1 –кы оскуолата таºыста.


											А.Соломонов 
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Компьютернай технология к¼рэºэр


Муус устар 25 к¼н¼гэр Мохсоºоллоох б¹»¼¹лэгэр оºо садын иитээччилэригэр уонна алын кылаас учууталларыгар аналлаах компьютернай технологияны ту»анан араас пособиялары, уруоктары, оонньуулары о½орорго к¼рэх буолла. Атыннык эттэххэ „ ЦОР“ (цифровые образовательные ресурсы).


Манна 50-ча ки»и кыттыбыта. Ордук сэ½ээриини ©кт¹м лицейын алын кылаа»ын учууталларын ¼лэлэрэ, Покровскай  детсадын иитээччитин логопедияºа аналлаах ¼лэлэрэ уо.д.а.


Тохсунньу ыйга ИПКРО цифровой ресурстарын салайааччыта Коврова С.Е. би»иги оскуолабытыгар курс ыыппыта. Онно би»иги элбэххэ ¼¹рэммиппит, ту»аммыппыт.


Т¹хт¼р орто оскуолатын алын кылаа»ын учууталлара 1-ы кылаас ааºыы уруогун ,,Сыккыс“ кинигэтигэр электроннай пособие о½орон к¹рд¹рд¼б¼т. ¬лэбит ¼ч¼гэй т¼м¼ктээх буолла.


Ол курдук бу к¼рэххэ бастакы степеннээх дипломунан наºараадаланныбыт.





									Алын  кылаас учууталларын б¹л¹º¹


										





�








©р¹г¹йд¹¹х Улуу Кыайыы 


65 сылыгар анаан 


„Уран“ тэрээ»ин








Сыала-соруга: 


Иис араас к¹р¼½нэрин юбилейнай ы»ыахха та»аарыы


Саха традиционнай тигиилэригэр, о½о»уктарыгар эдэр дьону у»уйуу


Иллэ½ кэми ту»алаахтык атаарыы.





К¹р¼½нэрэ: 


Та½ас сыыстарыттан аттарыллан тигиллибит араас мо»уоннаах суорºаннар, сыттык, олоппос сабыылара уо.д.а.


Ат киэргэллэрэ 70*130 см


Саха та½а»а-саба


Быысабай, хоруомканан тигии-ти»ии араас к¹р¼½нэрэ


Мастан, муостан кы»ан, чочуйан о½о»уктар


Уру»уй араас к¹р¼½нэрэ





Кытталлар саа»ыттан  тутулуга суох.





Буолар кэмэ: Муус устар 28 к¼нэ, 2010 сыл





К¹р¼¼ т¼м¼г¼нэн анал бириистэр, дипломнар, махтал суруктар туттарыллыахтара.


 

















«К¹м¼с балык» к¼рэх торума





Тэрийээччилэр: „Т¹хт¼р нэ»илиэгэ“ МТ, „Эркээни“ культура киинэ, „Ил с¼бэ“ аºалар т¼мс¼¼лэрэ.


Буолар к¼нэ: Муус устар 17 к¼нэ, к¼н¼с 11 чаастан


Буолар сирэ: Лена боротуохата, „¬с бас“


К¼рэх сыала-соруга:


¹б¼гэлэрбит ¼гэстэрин ¼йэтэтии


Ч¹л олоххо тарды»ыы


Иллэ½ кэми ту»алаахтык атаарыы


Дьиэ кэргэни доруобай, ыраас, сибиэ»эй а»ынан хааччыйыы





Кыттааччылар: Улууска баар нэ»илиэктэр хамаандалара, биирдиилээн дьон, Эркээни хочотун нэ»илиэктэрин уонна т¼¹лбэлэрин хамаандалара.


5 ки»иттэн састааптаах хамаандалар


Биирдиилээн дьон


18 саастаах ыччат


Оскуола саастаах оºолор





Ирдэбиллэр: 


-командаºа взнос-500 солк., биирдиилээн кыттааччыга 100 солк., оºолор-50 солк.


- к¼рэххэ кыттааччы бэйэтэ тэринэн тиийэр


- а»ыыр а»а, балыгын мэ½иэтэ, к¼¹г¼тэ бэйэтиттэн





К¼рэх ыытыллар бириэмэтин у»уна:1ч.30м. 





Ыытыллар бэрээдэгэ: К¼¹г¼нэн балыктаа»ын


Команданан к¼рэх би»ирэмэ:


4 лунканы бириэмэºэ буурдаа»ын (1 ки»и)


Бастакы балык


Саамай улахан балык


Саамай элбэх ахсааннаах балык


Ыйаа»ынынан элбэх балык





Биирдиилээн к¼рэхтэ»ээччилэр би»ирэмнэрэ:


Бастакы балык


Саамай улахан балык


Элбэх ахсааннаах балык


Икки лунканы бириэмэºэ буурдаа»ын


Кэскиллээх балыксыт


Дархан балыксыт





Тэрийэр б¹л¹х








  


Ха»ыакка сурутуу саºаланна


  	


2010 сыл иккис а½арыгар ха»ыакка , сурунаалга сурутуу саºаланна. Нэ»илиэккэ сыл бастакы а½арыгар Саха сирэ ха»ыакка-24, Ха½алас-27, Ха½алас нууччалыытыгар-4,


Она+12, Спорт Якутии-3, Кыым- 31, Якутск вечерний-1, Арчы-Забота-8,


Кэскил-4, Байанай-4, Орто Дойду-4,Наше время-2, Чолбон-1, Чуораанчык-3, Далбар хотун-1, Аргументы и факты-2, ЗОЖ-6, Наша кухня-2, Самобранка-2 ки»и суруттарбыттар. 


Ха»ыакка сурунаалга суруттары½, олоºу кытта тэ½½э хардыылаа½, олох ирдэбилинэн тэ½½э сайды½-¼¼н¼½.
































Эдэр ыччат эºэрдэтэ





Кулун тутар ыйга к¼н сирин к¹рб¼т ыччаттарбытын ис с¼рэхпититтэн эºэрдэлиибит.


¬рд¼ктэн ¼рд¼ккэ дьулу»ун,


¬т¼¹ттэн ¼т¼¹ºэ тала»ы½,


Кэрэттэн кэрэºэ тарды»ы½.





Ильина Ньургуйаана Николаевна-21.03.1990


Иванов Кэскил Ньургунович-07.03.1986


Колесов Василий Алексеевич-08.03.1985


Окоемова Надежда Сергеевна- 10.03.1991


Попов Афанасий Коммунарович-19.03.1985


Пестерев Дьулустаан Ильич-08.03.1990


Сыроватская Лена Александровна-10.03.1983


Самсонов Дьулустаан Дмитриевич-   17.03.1990


Старкова Алена Федоровна- 01.03.1991


Устинова Марина Ивановна-23.03.1990


Шадрин Валентин Владимирович-06.03.1985


			Т¹хт¼р эдэр ыччатын


 т¼мс¼¼тэ





�








МЕДИКТАР КОНФЕРЕНЦИЯЛАРА





Кулун тутар 23-24 к¼ннэригэр Покровскай куоракка орто медицинскэй ¼лэ»иттэргэ анаан улуустааºы конференция буолан ааста. ©кт¹м участковай балыы»атыттан 3 медсестра уонна старшай медсестра Лиханова О.М., Т¹хт¼р медпунуттан фельдшера Яковлева О.Д. кыттыыны ылбыта.  Бастакынан ¼ч¼гэй ¼лэлээх уонна балыы»а олоºор актыыбынай кыттыыны ылбыт ¼лэ»иттэри грамотанан уонна сыаналаах бириистэринэн наºараадалаа»ын буолла, онтон араас медицинскэй темаларга докладтар ааºылыннылар. С¼р¼ннээн докладтар темалара медицинаºа инновациялар, туберкулез уо.д.а. ФАП  олохтоохторго бастакы медицинскай к¹м¹ о½оруутун ту»унан Яковлева О.Д. о½ордо. Доклад темата медицинскэй ¼лэ»иттэр проблемаларын таарыйар буолан улахан би»ирэбили ылла. 


Поликлиникаºа маастар кылаастары ыыттылар, поликлиника ¼лэтин, документациятын, эмп учуотун били»иннэрдилэр.. ©сс¹ биир маастар кылаас сытар балыы»аºа ыарахан ыары»ахтарга хайдах к¹м¹н¼ о½орууга, к¹р¼¼гэ, харайыыга уонна медотходтары  с¹пк¹ дьа»айыыга буолла. Ону барытын медсестраларга   били»иннэрдилэр.





***


С 1-10 апреля  объявлена декада по борьбе с туберкулезом.


В России туберкулезом ежегодно заболевают 145600 граждан!


Каждый больной за время болезни заражает в среднем 10-15 человек!


Туберкулез-главная инфекция, убивающая детей и взрослых!


Если дать туберкулезу развиваться нынешними темпами, то к 2020 году туберкулезом могут заболеть 200 млн. человек!


Сегодня о туберкулезе должны знать все!


Профилактика туберкулеза:





Основными методами профилактики туберкулеза являются специфическая профилактика, химопрофилактика, флюорообследование, проведение туберкуленовых проб


Специфическая профилактика - вакцинация и ревакцинация БЦЖ


Химиопрофилактика - эффективное средство снижения заболеваемости туберкулезом среди инфицированных (дети с «виражом»), а также контактных с больными туберкулезом.


Флюоробследование проводится  ежегодно с 14 лет. Эффективно для ранней диагностики туберкулеза легких.


Проведение туберкуленовых проб (реакция Манту) - охватываются все дети и подростки ежегодно, а также взрослые по показаниям.


Работают федеральная, республиканская, улусная программы «Профилактика туберкулеза». 


Также не забывайте о полноценном здоровом питании, улучшении жилищно-бытовых условий, соблюдении правил личной гигиены, ежедневных занятиях физкультурой, отказе от курения и алкоголя - ведите здоровый образ жизни!














Сааскы ки»и салбаммытынан


„Сандалы“ салаат куурусса буута, сымыыт, сибиэ»эй оºурсу, луук, изюм, грецкэй эриэхэ, с¼¹гэй, к¼¹х тума от.. Буспут окорочканы у½уоºуттан уонна тириититтэн арааран баран этин уонна сымыыты, оºурсуну у»ун субурхай гына бы»абыт. Грецкэй эриэхэни на»аа ньы»ыйбакка эрэ илдьиритэбит. Изюмугар сымната т¼»эн баран кутабыт онтон с¼¹гэйи кутан булкуйабыт.


„Пикантнай“ салаат. Ветчина, хаппыыста, с¼б¼¹к¼лэ, араас ¹½н¹¹х минньигэс биэрэс.


Барыларын а½аар кырыытынан соломкалыы кырбыыбыт уонна туустаан, биэрэстээн баран биир булкаас гына холбуубут. И»иттэргэ ¹р¹»¹л¼¼ кутабыт уонна хайаан да халыччы соºус майонезтаан биэрэбит.


Ветчиналаах ¹р¼с балыга ©р¼с балыгын уонна ветчинаны 2-3 см кэтиттээх, 8-10 см у»уннаах гына бы»аллар. Ветчинаºа ¹р¼с балыгын ууран баран сууланар уонна итии духуопкаºа 3 м¼н¼¼тэ бу»арыллар.


Ара½аламмыт ¹р¼с балыга. Ыраастаналлыбыт ¹р¼с балыгын ¼рд¼гэр, луугу, моркуобу, сибиэ»эй помидору ара½алаан ууруллар. Хас биирдии ара½а ¼рд¼н майоне»ынан сотуллар. Итии духуопкаºа 15-20 м¼н¼¼тэ бу»арыллар.








ААªЫ­!  СЭРГЭЭ­!  СУРУЙУ­!  САЙДАМ САНААНЫ САЙЫННАРЫ­!


Нэ»илик ха»ыатыгар биллэрии, ыстатыйа, эºэрдэ биэриэн баºалаахтарга телефоммут: 21168


О½орон та»аардылар: Герасимова Е.М.,Лиханова С.Г., Кузьмина А.Н.


Киирбит ыстатыйалар истииллэригэр редакция эппиэттэбэт.











№ 3


муус устар 14 к¼нэ





УЧАСТКОВАЙ И«ИТИННЭРЭР


А. сайабылыанньатынан Б. к¼л¼гээннээн административнай миэрэºэ тардылынна, 20.1 ст. 1ч. 500 солк. ыстарааптанарга уурулунна.


 	,,Т¹хт¼рª сынньанар комплекска ки»и кырбанан, Дьокуускай куоракка олорор У. граждани½½а, 116 ст. 1ч. дьыала тэрилиннэ уонна мировой судка Покровскайга ыытылынна.


	,,Т¹хт¼рª, сынньанар комплекс бас билиитигэр баар уот остуолбатын уоттаабыттар. Буруйдаахтар булуллубатахтар. Улахан хоромньуга киирсибэтэºинэн холуобунай  дьыала тэриллибэтэх.


	Инспектор Солдатов А.В. бултуур саа докумуонун у»атаары нэ»илиэк олохтоохторуттан разрешениеларын хомуйда.


	Ис дьыала ¼лэ»иттэрэ ,,Эмигрантª операция ыытан саалаах дьону уонна  сааларын  докумуоннарын бэрэбиэркэлээтилэр. 


	Саалаах дьон сейфалара та»ырдьа турар буоллаºына былдьанар,  саалаах сейфэ дьиэ и»игэр туруохтаах, муостаºа эбэтэр истиэнэºэ и½иннэриллиэхтээх, хатыылаах буолуохтаах диэн сэрэтэр участковай Тарасов В.


	








