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Новый 2011 год Кролика (Кота. Зайца ). 


Символ 2011 года Кролик (Кот. Заяц.)  

Кролик чрезвычайно робок, но, несмотря на свою робость, он очень гостеприимен, ценит домашний уют и красоту. Поэтому в год Кролика приглашайте к себе самых дорогих друзей и сами навещайте их почаще. Кролик дипломатичен, поэтому не стоит стремиться показать себя выскочкой в 2011 году. Лучше попробовать заслужить уважение Кролика, понравиться ему. Среди позитивных качеств Кролика присутствует неуемная романтичность и преданность. Поэтому браки, заключенные в 2011 году, обещают быть особенно удачными. 

Кроме того, в восточных гороскопах сказано о том, что, так как Кролик очень умен, развит во многих сферах деятельности. Он будет покровительствовать в 2011 году всем, имеющим отношение к науке, да и просто специалистам, которые болеют за свое дело. 

Но следует помнить, что Кролику присущи не только позитивные качества. Например, он боязлив. Поэтому многим, особенно людям, рожденным в год Кролика, может оказаться сложным принимать в этот год ответственные решения. Кроме того, Кролик слишком педантичен, он не выносит беспорядка в вещах, делах, мыслях. 

Особенно хорошим и удачным должен стать 2011 год для людей, которые занимаются дипломатической деятельностью. Также это касается священников, профессоров, людей творческих профессий — им Кролик покровительствует больше всего. 

Кролик — животное семейное, символ плодовитости, потомства и спокойствия. После 2010 года неугомонного Тигра, придет пора более спокойной жизни. Год Кролика — для талантливых людей искусства, интеллигентных людей. Вообще, люди, символ которых Кролик, пользуются доверием окружающих, к ним часто прибегают за советом, консультируются. 

Кролик — открытый знак. В этот год ждите множество дружеских посиделок. Хорошие плоды дадут совместные поездки и времяпровождение. Год, символом которого является Кролик, располагает к общению, постоянным коммуникациям, переговорам, сделкам и встречам. При этом конфликты будут сведены к минимуму, так как Кролик — большой дипломат и без труда договорится обо всем. 

Так же в 2011 году любая помощь возвратится сторицей и обязательно окупится. При этом в 2011 году лучше держать свои планы и намерения в секрете, чтобы никто не посмел нарушить их. На всякий случай, чтобы потом не кусать себе локти. 

Дети, родившиеся в 2011 году,  будут одаренными и доброжелательными, но легкомысленными; вдобавок, у них уже в раннем возрасте проявится стремление "гулять самим по себе" и они будут всячески добиваться независимости. 

Что должно присутствовать на праздничном столе при встрече 2011 года Кролика и как украсить дом?

На праздничном столе обязательно должны быть яблоки и просо. Не следует подавать на стол никакой зайчатины или крольчатины, чтобы не будить в Зайце уходящего Тигра! Вообще, лучше отдать предпочтение блюдам вегетарианским. Побольше всяких овощей, особенно травки — зеленого лука, укропа, петрушки, салата.

Так как стихия 2011 год — Металл, расставьте по квартире металлические украшения (например, металлические вазы или подставки для свечей) и используйте красивые металлические столовые приборы. Не забудьте купить фигурки с символом 2011 года и подарить их близким. Оставьте фигурку и себе, поставьте ее на полку или прикрепите к холодильнику, чтобы угодить приходящему году. 

Вместе с новогодними подарками под елку стоит положить пучок моркови, чтобы порадовать символ 2011 года. А под бой часов, загадав заветное желание, можно и помяукать (ведь по некоторым версиям китайского гороскопа это год Кота).

В чем встречать Новый 2011 год?

Необходимо продумать наряд, который будет соответствовать цветам Кролика. Наиболее известен белый кролик с красными или синими глазами, но есть также чёрные, коричневые, синие или голубоватые, черно-бурые, серебристые и жёлтые кролики.

Если у вас нет маскарадного костюма кролика или кота, лучше всего нарядиться в одежду из льна, хлопка, шерсти светлых пастельных тонов, хотя допустимы также желтый, коричневый, серебристый, бежевый, голубой и оранжевый. А лучше всего нарядиться в костюм зайца или кота.
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Сэтинньи ый б¼т¼¼т¼гэр Олимпийскай резервэ училищетын коллектива, ¼¹рэнээччилэрэ кэлэн ыалдьыттаан, санаа атаста»ан, ¼лэлээн-хамсаан, к¼рэхтэ»эн бардылар. Ол курдук, оскуола учууталларыгар семинар ыыттылар, нэ»илиэк олохтоохторун кытта му½халаан, му½ха сиэрин-туомун к¹рд¼лэр. Оºолор дуобакка, остуол тенни»игэр, волейболга к¼рэхтэстилэр, училище оºолоро оºо саадыгар, кулуупка ¼лэºэ к¹м¹л¹ст¼лэр.








�





�











Ахсынньы 10 к¼н¼гэр ,,Т¹хт¼р нэ»илиэгэ,, МТ депутаттарын сессията буолан ааста. Уопсайа 5 боппуруос к¹р¼л¼ннэ


Дойду президена А.Медведев анал суруга


Муниципальнай тэриллии 2011 сыллааºы бюджета


Муниципальнай ¼лэ»иттэр штатнай единицалара


Сир боппуруостара, налог ставката уларыйбата.


Административнай регламеннар


6.  Араас боппуруостар





Депутаттар Октябрь 60 сыла уулуссатыгар уулусса уоттара туох биричиинэннэн умайбаттарын ту»унан боппуруоска ха»ыат н¹½¼¹ эппиэттииллэригэр к¹рд¹ст¼лэр. Онуоха ба»ылык Ефимов Н. Н. ха»ыат н¹½¼¹ маннык хоруйдаата:


,,Бу уулуссаºа уот линиятын остуолбатыгар уулусса уотугар анаан ту»ааннаах линия тардыллыбатах, онон о½отторорго ортотунан с¼¼»¼нэн ты»ыынча харчы наада. Бу сууммата улахан буолан э»иилги 2011 сыл б¼ддь¼¹т¼гэр к¹р¼лл¼бэтэ. Ол гынан баран бу боппуруос нэ»илиэкпит уонна олохтоох депутаттарбыт к¹м¹л¹р¼нэн бы»аарыллыа дии саныыбын,,.





ДЕПУТАТТАР СЕССИЯЛАРА





Убаастабыллаах нэ»илиэгим олохтоохторун кэлэн и»эр саргылаах Са½а Дьылынан исти½ник эºэрдэлиибин!


	Баºарабын э»иэхэ чаºылхай к¼ннээх ыраас халлааны, саха алмаа»ыныы кытаанах доруобуйаны, дьиэºитигэр-уоккутугар нус-хас олоºу, баºа санааºыт барыта туоларыгар, дьолу соргуну.


  Са½а сылга биир дойдулаахтарбын т¹р¹¹б¼т т¼¹лбэбит чэчирии сайдарын ту»угар к¼¼сп¼т¼н-кыахпытын, ¹йб¼т¼н-санаабытын т¼м¼¹º¼½ уонна иннибит диэки эрэллээхтик баран и»иэºин.


	Са½а дьылынан! Са½а дьолунан!


													Н.Н.Ефимов


					Т¹хт¼р нэ»илиэгин ба»ылыга











Махталбытын тиэрдэбит





  Ахсынньы ый 11 к¼н¼гэр би»иги дьиэбит котела тэстэн ыксаллаах бы»ыы буола сырыттыбыт. Бу кэм½э би»иэхэ к¼¼с – к¹м¹ буолбут,  кэлэн о»охпутун сваркалаан биэрбит Прокопьев Иннокентий Николаевичка уонна Федоров Николай Николаевичка ¼т¼¹ санааларын и»ин барºа махталбын тиэрдэбин. Э»иэхэ   кытаанах доруобуйаны, сити»иини, дьолу, бары ¼т¼¹н¼ баºарабын.





Контоева Марина Петровна





***


   От лица пациентов хотим поздравить Ильину Наталью Афанасьевну с наступающим Новым Годом!


  Пусть этот год принесет вам счастья, здоровья и радости.


Спасибо вам за вашу доброту, терпение, заботу и участие.





***


  Убаастабыллаах Туйаара Егоровна Алексееваны кэлэн и»эр Са½а Дьылынан итиитик исти½ник эºэрдэлиибит.


  Баºарабыт эйиэхэ уонна дьиэ кэргэ½½эр у»ун дьоллоох олоºу, ¼лэºэр сити»иилэри, ¼г¼с ¼¹р¼¼н¼. 


  Ыра санаалары½ барыта туолан истиннэр диэн алгыспытын тиэрдэбит. 





Эн атыыла»ааччылары½.
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Архипова Люция Ивановнаны


60 сааскын туолар дьо»ун – мааны ¼б¼л¼¹йг¼нэн исти½ник эºэрдэлиибит.


Баºарабыт чэгиэн доруобуйаны, дьоллоох олоºу, кырдьар диэни билиммэккэр, ¹р¼¼ ¼¹рэ-к¹т¹ сылдьаргар.


Олохтоох дьа»алта
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Т¹р¹¹б¼т т¼¹лбэºин т¹»¹ билэºин?





Убаастабыллаах ааºааччыларбыт, ха»ыаппыт бириистээх викторинатыгар кытты½, кыайбыт ки»иэхэ, Са½а дьылга, кулуупка, бириис туттарыахпыт.





Нэ»илиэкпитигэр хас уопсай дьиэ баарый?


,,Ситим,, улахан маºа»ыын иннигэр хас харыйа баарый?


Нэ»илиэкпитигэр хас уулусса баарын ааттаталаа?


Биир биллэр уулуссабытыгар биир дьиэ н¼¹мэрэ к¹т¹н хаалбыт, ол ханнык дьиэний эбэтэр учаастагый?


2010 сылы арыйааччы бастакы саахсалынааччылар кимнээºий?


Нэ»илиэкпитигэр бу сылга хас оºо к¼н сирин к¹рд¹? Ааттаталаа.


Т¹хт¼рб¼т¼гэр хас наука кандидата баарый, ааттаталаа.


2010 сылга нэ»илиэкпит библиотеката хас республика ха»ыатын уонна сурунаалын суруттарбытай?


Нэ»илиэкпитигэр хас омук баарый?


Са½а тутулла турар ыччат киинэ хас т¼нн¼ктээºий?





Эппиэттэргитин библиотекаºа ахсынньы 29 к¼н¼гэр диэри аºалан биэри½. Кытааты½!





ВИКТОРИНА











,Алмазы Анабара,, тэрилтэттэн ахсынньы ый 9 к¼н¼ттэн 16 диэри нэ»илиэкпитин уу кэлиититтэн хаххалыыр дамбалары, свалкабытын хомуйаа»ы½½а уонна эргэ хотон оннуларын тэ½нээ»и½½э улахан техника кэлэн ¼лэлээн барда.   Онон эргэ свалкабыт сабылынна, са½а свалка к¹ст¼бэт, ууга барбат ¼рд¼к сиргэ о½о»уллара былааннанна.  


Умайар б¹хт¹р¼ (кумаахыны, пластиковай бытыылкалары, целлофаннары, сок, ¼¼т хааларын уо.д.а.) дьиэºит та»ыгар б¹х бочкаларыгар уматаргытыгар к¹рд¹»¹б¼т!


©ск¹т¼н сабыллыбыт свалкаºа б¹хх¼т¼н тиэйбит буоллаххытына административнай миэрэºэ, ыстыраапка т¼»эриллэºит.





***


Би»иги биир дойдулаахпыт, депутат Андреев Петр Николаевич тутулла турар ыччат киинигэр, бэйэтин инициативатынан, оттуллар ситимин уонна санузелын о½отторон биэриэх буолла.





***


Са½а дьылы к¹рс¹ нэ»илиэкпитигэр араас тэрээ»иннэр саºаланнылар:


Корпоративнай биэчэр (тэрилтэлэринэн) 25.12.2010


,,Кэнчээри,, оºо саадыгар утренник 27-28.12.2010


Оскуолаºа са½а дьыллааºы биэчэр	29.12.2010


Кулуупка Са½а дьыллааºы шоу - программа	31.12.2010





***





Эдэр предприниматель Ильина В.И. маºа»ыына сотору а»ыллыа, билигин кырааскалаа»ын ¼лэтэ бара турар. Маºа»ыы½½а табаар оптовай сыананан атыыланара сабаºаланар, продуктата сороºо кэлэн турар. 


***


,,КЭПСИЭ,, ту»унан кэпсээтэххэ: 


№1- 25 устуука атыыламмыт


№2- 40, №3- 47, №4- 39, №5- 49, №6- 66, №7- 64


Барыта 330 н¼¹мэр атыыламмыт. 


Ха»ыаппыт нэ»илиэкпитигэр тэлэ»ийэ к¹т¹р¼гэр, сибиэ»эй нэ»илиэкпит сонуннарын тарºатааччыларбытыгар, ыстатыйаларын биэрэн сайдам санааларын ¼ллэстээччилэри, аа5ааччыларбытын кэлэн и»эр саргылаах са½а дьылынан эºэрдэлиибит уонна махталбытын тиэрдэбит.


*** 


Ахсынньы 18 к¼н¼гэр кулуупка ,,Хаарчаана-Куо,, диэн кыра саастаах кыргыттарга куонкурс буолан ааста. Барыта 4 кыысчаан кытынна: Винокурова Роза, Березкина Айкуо, Алексеева Света уонна Яковлева Нарыйа. ,,Хаарчаана-Куо,, аатын Яковлева Нарыйаана ылла.  








Ахсынньы ый 10-11 к¼ннэригэр Покровскай куоракка улуус эдэр ыччатын спартакиадата буолан ааста. Манна би»иги ыччаттарбыт баран 7 спорт к¹р¼½эр к¼рэхтэ»эн кэллилэр. Улуус бары нэ»илиэктэриттэн 12 хамаанда кытынна. Биирдиилээн мас тарды»ыытыгар Березкин Дмитрий 65 киилэºэ иккис миэстэ, Березкина Саргылаана 60 киилэттэн ¼¹»э ыйаа»ы½½а иккис миэстэ, Николаев Владислав 56 киилэºэ иккис миэстэ сити»иилэннилэр. Уопсай т¼м¼ккэ 4-с миэстэни ылан ¼¹рэн-к¹т¹н кэллилэр. Бастакы миэстэ ©кт¹м + ЯГСХА хамаандата, иккис миэстэ Мохсоºоллоох ыччаттара, ¼»¼с миэстэ 2-с Дь¹пп¹н буолла.








НЭ«ИЛИЭКПИТ СОНУННАРА





,,Харыйа тула т¼мс¼¹º¼½,,


Са½а дьыллааºы шоу программа





,,Эркээни,, МКК ахсынньы 31 к¼нэ, 19.00ч.





ПРОГРАММАªА:


,,Куобах, куотан хаалыма,,- театрализованнай дь¼»¼й¼¼


Э»ээ Дьыл уонна Хаарчаана эºэрдэлэрэ


2010 сыл т¼м¼ктэринэн наºараадалаа»ын


Учуутал сылын т¼м¼ктэрэ


,.Стиляги – шоу,,- тэрилтэлэринэн ¼½к¼¼ к¼рэºэ


„Дьикти мааска“ - маскараат к¼рэºэ, т¼¹лбэнэн, дьиэ кэргэнинэн басты½ куобах мааската


Фейерверк





Киирии билиэт сыаната 100 солкуобай, билиэтинэн с¼¼й¼¼лээх лотерея оонньонор





Тохсунньу 1 к¼нэ 2011 сыл, т¼¼н 01.30 чаастан ,,Кы»ы½½ы Дьэргэлгэн,, уоттаах, к¼¹стээх ¼½к¼¼-битии.


Киирии билиэт сыаната 100 солкуобай.




















Т¹хт¼р оскуолата улууска биир кырдьаºас оскуола буолар. 1901 сыллаахха олохтоох дьаамсыктар туруорсаннар церковнай приходской училище( оскуола урут итинник ааттанара) а»ыллан ¼лэтин саºалаабыта. Архыып докумуонугар Шепелев Матвей Петрович учууталынан, Павлуцкай Гавриил та½ара дьиэтин ¼лэ»итэ сэбиэдиссэйинэн, Виноградов Николай Николаевич попечителинэн анаммыттар. Бастакы сылга т¼¹рт оºо ¼¹рэммит. 1919 сыллаахха ¼¹рэнээччитэ 15 оºо буолбут.


	Олох хаамыытынан оскуола билигин орто оскуола буолан балайда улахан коллективтаах ¼лэлии-хамсыы олорор. Оскуола республикаºа эксперементальнай площадкалаах. Учууталлар опыттара араас педагогическай ааºыыларга тахсан республикаºа кытта тэнийэр. ¬¹рэнээччилэр Виноградовскай ааºыыларга, Багдарыын С¼лбэ ааºыыларыгар, ,,Инникигэ хардыы,, конференцияºа кытталлар, миэстэлэ»эллэр (До Саша, Захарова Уйгууна, Христофорова Варя уо.д.а.). Улуус, республика курдук та»ымнаах тэрилтэлэргэ Т¹хт¼р оскуолатыгар ¼¹рэммиттэр ¼лэлии сылдьаллар (А.И.Борисов, А.Р.Иванова, Т.К.Винокурова, В.Н.Ильин уо.д.а.).


	Оскуола сайдыытыгар улахан оруолу уурбут урукку салайааччылартан Киров С.А., Рафаилов Н.С. СР норуотун ха»аайыстыбатын ¼т¼¹лээх ¼лэ»иттэрэ буола сылдьыбыттара. Билигин- 10 СР ¼¹рэºириитин туйгуна, 1-СР учууталларын учууталлара, 1- СР ¼¹рэºириитин ¼т¼¹лээх ¼лэ»итэ, 1-2009 сыл учуутала ¼лэлииллэр.


	Оскуола коллектива нэ»илиэккэ ыытыллар бары тэрээ»и½½э активнайдык кыттар. Быйылгы сылга учууталга аналлаах араас ¼лэ ыытылынна. Улууска учуутал сыла тохсунньу ыйга т¼м¼ктэниэхтээх. Онон коллегаларбар ¼лэºитигэр сити»иилэри, ¼¹р¼¼н¼, дьолу баºарабын. 2010 сыл- Учуутал сыла т¼м¼ктэрдээх буоллун. Барыгытыгар кэлэн и»эр 2011 сыл бары ¼т¼¹н¼, кэрэни, сити»иини аºаллын.


СР ¼¹рэºириитин ¼т¼¹лээх ¼лэ»итэ,


Т¹хт¼р нэ»илиэгин бочуоттаах гражданина


Лиханова С.Г.











ААªЫ­!  СЭРГЭЭ­!  СУРУЙУ­!  САЙДАМ САНААНЫ САЙЫННАРЫ­!


Нэ»илик ха»ыатыгар биллэрии, ыстатыйа, эºэрдэ биэриэн баºалаахтарга телефоммут: 21168


О½орон та»аардылар: Герасимова Е.М.,Кузьмина А.Н, Лиханова С.Г


Киирбит ыстатыйалар истииллэригэр редакция эппиэттэбэт.











УЧАСТКОВАЙ И«ИТИННЭРЭР





Гражданин Е. итирик туруктаах  кэргэнин уорбуттарын ту»унан ис дьыала органнарыгар сымыйа сураºы биэрбитигэр КОАП 19.13 ыстатыйатыгар административнай ыспыраапка уурулунна.


Гражданин П. итирик туруктаах улахан маºа»ыы½½а киирэн, айдааран КОАП 20.1 1ч. ыстатыйатынан административнай ыспыраапка т¼»эрилиннэ.


Т¹хт¼ртэн т¹р¼ттээх гражданин Л. Дьокуускай куоракка кырбанан холуобунай дьыала тэриллибит. Дьыалата Ха½алас ИДьМ бэриллибит. Силиэстийэ кэмигэр бэйэтэ кэлбэтэºинэн, к¹рд¹р¼¼ бэриллибэтэºинэн дьыалата сабыллыбыт.














Салат "Березка".	


1 отварной окорочок, неполный стакан грецких орехов, 2 свежих огурца, 1,5 стакана чернослива (лучше вяленого), 4-5 яиц, майонез. Окорочок отварить, отделить мясо, нарезать соломкой. Яйца сварить и нарезать соломкой. Огурцы и чернослив тоже порезать соломкой. Орехи растолочь. Все ингредиенты смешать и заправить майонезом.


Салат «Новогодний»	


постное филе копченой курочки нарезать мелко, чернослив сушеный, но надо выбрать помягче, в кипяточке настоять, и нарезать мелко, чеснок, орехи, и огурцы нарезать, пропорции на глазок,а чеснок и орехи по вкусу, заправить майонезом вкус своеобразный но приятный, главное не переборщить,сами понимаете перложишь сливы будет сладкий, переложишь чеснока будет острый...нужно в меру, а огурцы придают свежесть.


Торт "Кучерявый  Панчо" 


Тесто: 2 стакана муки, 2/3 (неполный стакан) сахарного песка, стакан сметаны, 2 яйца, 2-3 столовые ложки какао, чайная ложки соды, погасить можно прямо в сметане, 0,5 банки сгущенного молока. 


Смешать все, выпечь два коржа. Можно один в форме, один на противне- его все равно ломать. 


Крем: 700 грамм сметаны, ванильный сахар, полстакана сахарного песка- взбить. Наполнители: ягоды- можно бруснику, можно клубнику мороженую, можно компот ананасовый, можно персики. Выбирайте, что вам по вкусу больше нравится. Стакан орехов. Плитку шоколада настрогать или натереть длинными стружками- они сами закудрявятся, потому и "Кучерявый".


 Выпекли коржи- промазываем круглый сметанным кремом. Посыпать орехами ягодами или кусочками фруктов. Второй корж порезать на квардарики размером с половину спичечного коробка, обмакиваем квадратики в сметанный крем и складываем на корж, время от времени пересыпая орехами и кусочками фруктов или ягодами. Выкладываем горкой, заливаем остатками крема, ставим в холодильник пропитаться. Потом сверху тертым шоколадом или глазурью шоколадной "кудряшки" сделать.


Салат "Новогодние горки"


Для приготовления требуется (все ингредиенты берутся в одинаковом количестве):


* свинина, чернослив без косточек, морковь сырая, сыр,  белый хлеб, майонез, чеснок, соль по вкусу. 


Морковь и сыр по отдельности натереть на средней терке. Нежирную свинину порезать средними кубиками и обжарить на небольшом количестве растительного масла. Мясо должно получится немного суховатым.


Хлеб нарезать на небольшие квадратики и приготовить в духовке сухари. Чернослив нарезать на кусочки по размеру такие же, как и мясо.  На плоское блюдо выложить 5 горочек мяса, чернослива, моркови, сыра, сухарей. Посередине блюда, между горок налить майонез, смешанный с давленным чесноком. Ингредиенты салата смешать непосредственно перед употреблением, иначе сухари размокнут и не будут хрустеть.








СА­А ДЬЫЛЛААªЫ САНДАЛЫМ





КУОБАХ СЫЛА ТУГУ АªАЛЫАЙ?





Кузьмина А. хаартыскаºа т¼»эриитэ





2010 сыл -Учуутал сыла








