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	43-6-41

	8
	Клиентская служба
	Умматова Любовь Александровна- руководитель группы
	45-1-15

	9
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Мин быйыл элбэх араас та»ымнаах мунньахтарга сырыттым. Алтынньы ыйга 12-с республикатааºы учууталлар съезтэригэр, улууска ,,Учуутал 2010 сылын,, ¼¹р¼¼лээх сабыыга, ,,Духовность сылларын,, ¼¹р¼¼лээхтик а»ыыга, дьахталлар конференцияларыгар сылдьан араас дьон кэпсээннэрин и»иттим, онон араас санаа ¼¹скэттэ.

Улууска ,,Учуутал сыла,, т¼м¼ктэммитин и»ин са½а та»ым½а таºыста диэн бигэргэттилэр. Ол аата с¼р¼н духовнай иитии оскуолаттан саºаланар уонна дьиэ кэргэн, общественнай тэрээ»иннэр ки»ини духовнай ¹тт¼нэн иитиллэрин бэлиэтэнэр.

Т¹хт¼ргэ кэлэн олохсуйбутум 20-тэн тахса сыл буолла. Ханна да сырыттарбын т¹хт¼рдэр сымнаºас, и»ирэх санаалаахтарын, олус талааннаахтарын этэбин. Ол и»ин бу 2011-13 с.с. духовнай сайдыыга ту»уламмытын ылынабын. Араас к¹р¼½нээх ¼лэни ыытарга биир дойдулаахтарым бэлэмнэр диэн эрэнэбин.
1. Биэс-алта сыл музейда тэрийиэххэ диэн этии киллэрэн дьа»алта ба»ылыктарыгар кэпсэтэ сатаабытым. Тоºо музей? Улуус биир саамай историческай суолталаах, былыргы ¹б¼гэлэрбит олохсуйбут сирдэрэ-Т¹хт¼р. Ону суолтатын кэргэним, учуонай В.И.Лиханов бэркэ билэр буолан Куллаты эбэºэ 2005 сыллаахха сахалары т¼мэ сатаабыт, улууспут аºа ба»ылыгар Тыгын Дарха½½а Тойон сэргэни, 2007 с. Мунньан Дарха½½а, Тыгын аºатыгар мэ½э таа»ы с¼¼рэн – к¹т¹н туруортарбыт ¼т¼¹лээх. ©сс¹ биир баºата музей тэрийиэххэ диэн этэ. Ол ту»уттан биирдиилээн дьон ¹й¹¹н син аºыйах да буоллар араас матырыйаалынан к¹м¹л¹ст¼лэр. Булбут матырыйаалларбынан оºолорго дойдуларын биллиннэр диэн оскуола к¹р¼д¼¹р¼гэр стендалары о½ордум. Дойдуга таптал духовность биир к¹р¼½э. Патриот буолар ки»и хайаан да дойдутун историятын билиэхтээх. Санаабын т¼»эрбэккэ кэпсэтэр дьоммуттан урукку малы-салы син – биир к¹рд¹»¹б¼н. Ха»ан эрэ ( 1-2 сылынан буоллар) бу санаабын дьа»алтаºа ¹йд¼¹, дьиэнэн к¹м¹л¹»¼¹ диэн кыракый эрэл кыыма угуттуур.

2. Улууска туризм½а анаан былаан тахсыбыт. Онно ,.Глория,,, быйа½ай ¼рэºэр сырылыыр сир о½о»уллубута эрэ ыйыллыбыт. Онтон атын сирдэргэ музейдар, турбазалар б¹º¹ тэриллэр кыахтаахтарын ыйбыттар. Тоºо би»иэхэ сатамматый итинник тэрээ»иннэри ыытар? Бэйэбит сирбитигэр бэйэбит дьоммутугар ¼лэ да к¹ст¼¹ этэ. Ону ¹йд¹¹н бырайыак о½орор эдэр дьоммутун афанасьевтары ¹й¼¹ххэ наада.

3. Хас биирдии оºо да, улахан ки»и да талааннаах. Ону ту»анан араас б¹л¹хт¹р¼ о½оруохха. Т¹хт¼рдэр ,.Кэскил,,хомус ансамбылбытынан эрэ киэн туттабыт. Онтубут да кырдьаºастарбыт аºыйаан састааба тутахсыйда. Эдэр с¼¼рээннэр эбии кэлэллэрин сити»иэххэ. Баºалаахтар к¹рд¹»¼¼тэ суох ¹й¼¼ллэрэ буоллар т¹»¹ ¼ч¼гэй дьыаланы о½оруо этилэрий?
   Ыаллыы олорор ©кт¹м½¹, Н¹м¼г¼гэ дьахталлар ансаамбыллара бэрт ¼ч¼гэйдик, та»аарыылаахтык, айымньылаахтык ¼лэлии сылдьаллар. Ырыа»ыт  элбэх. Баºар бу тэрээ»иннэри, т¼мс¼¼тэ кыаллыбат буоллаºына, тэрилтэлэринэн тэрийэр сатанра буолаарай? Оскуолаºа ,, Сиккиэр,, ырыа ансаамбыла ,, Далбар,, уонна ,, Сарда½а,, ¼½к¼¼ ансаамбыллара тэриллибиттэрэ. Ол олус ¼ч¼гэй эрээри тоºо эрэ симэлийээри гынна. Онон культура киинэ ансаамбыллары к¹р¼¼ к¼рэºин тэрийэн туох эрэ дьо»уну, кэскиллэºи ¼¹скэтэрэ буоллар дии саныыбын.
4. Ааспыт саас дьахталлары мунньахха, иискэ-баайыыга клуб курдук тэрийиэххэ диэн Я.Н.Перфильева тыл к¹т¹º¹н иккитэ муста сылдьыбыппыт. Син туох эрэ тахсыах курдуга эмиэ симэлийбитэ. Ол эрээри баºабыт батарбакка эмиэ т¼мс¼¼ тэрийэн эрэбит. Баºалаахтар кэлэн мустан кэпсэтэн, туох эрэ суолталааºы о½орор ки»и олус бэрт буолуо этэ.
Бу аºыйах санаабын ¼ллэ»инним. Баºа санаа син элбэх. ,,Баºалаахтар тугу да гынаргыт суох буоллаºына, тэрини½-ээ,,- дэ»иэхтэрэ сорохтор. Оннук буолбатах.Т¹р¹¹б¼т эбэтэр олохсуйбут дойду½ ч¹л олохтоох, ту»алааºынан дьарыктаах буолар бэйэбитигэр астыныыны , ¼¹р¼¼н¼ аºалар. Бэйэ½ ч¹л буоллаххына ыччаты½ эмиэ оннук олоºу туту»ар. Ону ¹йд¼¹ххэ наада. ¬т¼¹ºэ тарды»ыы ол кэнчээри ыччаппытыгар тиийэр диэн бигэ санаалаахпын. 

5. Олохтоох телевидение с¼пп¼тэ олус хомолтолоох. Дьиэттэн ыраатар кыаºа суох дьон нэ»илиэк сонунун билэ олороллоро табыгастаах этэ. Ону аа»ан араас дьону  кытта телевизор н¹½¼¹ кэпсэтиэххэ, кэрэхсэбиллээх кэпсээннэри, сонуннары истиэххэ тоºо сатамматый? Бу ¼лэни ким ылыныан с¹б¼й? 

6. 2005 сыллаахха сэрии, тыыл ветераннарыгар анаан кинигэ та»аарбыппыт. Билигин Т¹хт¼р ту»унан иккис кинигэни та»аарарга бэлэмнэнэн эрэбит. Ол кинигэºэ ким туох санаалааºын билиэхпин баºарабын. Санааºытын ¼ллэстин диэн к¹рд¹»¹б¼н. 

Олохтоох дьа»алта, депутаттар ,, Духовность сылларыгар,, тугу ылынныгыт?  Бириэмэ биллибэккэ аа»ар. Нэ»илиэк олоºо духовнай ¹тт¼нэн сайдыытыгар кумааºыга буолбакка дьи½нээх ¼лэнэн тахсыахха. Активист дьону булан сессияºа сырытыннарыахха. Чахчы туолуох программаны о½оруохха уонна ¼лэлиэххэ диэн ы½ырабын.

,, Духовность сылларыгар,, ¹сс¹ тугу гыныахха с¹б¼й диэн кэпсэтиигэ барыгытын ы½ырабын. 

С. Лиханова,

педагогическай ¼лэ ветерана.  
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Олунньу 15 к¼н¼гэр депутаттар сессиялара буолар. Депутаттар уставка уларыйыылары киллэриэхтэрэ. 


***


Нэ»илиэкпит сайтын аадыры»а: techtyr.hanalas.ru 


***


Дамбаларбытыгар буор кутулунна, аны саас таас кутуллуохтаах. 





***


Т¹хт¼ртэн ©кт¹м½¹ диэри 7 км дии санаабыппыт, ©кт¹м депотуттан почтабытыгар диэри 4 км.800м эрэ эбит.


***


Республикабытыгар бэчээттэнэн тахсар ха»ыаттарга уонна сурунаалларга  барыта 75 ыал суруттарбыт. Ол и»игэр Саха сирэ-21, Кыым-31, Она+ 11, Якутия- 4, Ха½алас-30, Кэскил-8, Якутск вечерний-6, Орто дойду-1, Туймаада уоттара-2, Чуораанчык-12, Байанай-7, Чолбон-5, Далбар хотун-6, Журфикс-2, Хатан-20, К¼р¼лгэн-19. Манна ¹сс¹ киин изданиелары эбэн кэби»и½. Почта ¼лэ»иттэрэ этэллэринэн быйыл суруттарыы былырыы½½ытааºар син элбэх.


***


 Быйыл Сахабыт сиригэр  тыа ха»аайыстыбатын сыла биллэрилиннэ. Ветврач Иванова Т.П маннык и»итиннэрдэ:,,.Сыл саºаланыыта нэ»илиэкпитигэр 595 ынах с¼¹»¼ баар, онтон ынаºа 248 т¹б¹. Сылгы барыта 490 т¹б¹ баар.


	Олунньу 10 чыы»ылатынан ыллахха ТХПК ,,Хаксык,,- кка 18 ынах т¹р¹¹т¹ онтон чаа»ынайдарга 30 с¼¹»¼.. 


	Нэ»илиэнньэттэн ¼¼т тутуута саºаланна, уопсайдар ¼¼ттэрин туттаран эрэллэр.


Сылгы»ыттар с¼¼р¼¼к эдэр сылгылары баайа сылдьаллар,,.  


*** 


Свалка сабылынна, онон олохтоохтор б¹хх¼т¼н (кумааºыны, пластик бытыылкалары, та½а»ы уо.д.а.) дьиэºит та»ыгар бочкаºа уматаргыт булгуччулаах!





СОНУННАР








� 


	


Сарсыарда эрдэттэн оºо – аймах чугдаарар куола»а ,.Кэнчээри,, оºо саадын толорон эрдэºэ. 


	Адамова А.Н. салайааччылаах иитээччилэр ¼лэлэрин к¼ннэтэ ахсын чуопчаарар кэлэр кэнэºэски ыччаттарбытын ¼¹рэ-к¹т¹ к¹рс¹лл¹р, т¹р¹пп¼ттэрдиин хардарыта кэпсэти»эн оºолору сырдык, ыраас детсадпытыгар илдьэ хаалан, к¼ннээºи ¼лэлэрин иилээн-саºалаан бараллар.


	Былаан бы»ыытынан бу сыл са½атыгар республиканскай обрнадзор т¼м¼г¼нэн улууска ку»аºана суох ¼лэлээх коллектив аатын ылан с¼ргэбит к¹т¹º¼ллэн ¼лэбитин ¹сс¹ к¹дь¼¼стээхтик салºаан, са½а с¼¼рээннэри килэрэн ¼лэлии-хамсыы сылдьабыт. Оºолору эт-хаан ¹тт¼нэн эрчийэн, ырыа- хо»оон алыбыгар ылларан, суруйарга, ааºарга ¼¹рэтэн эрдэхпит.


	Сылын ахсын ¼гэс бы»ыытынан ыытыллар араас луус, республика та»ымнаах мероприятияларга кыттаары оºолорбутун бэлэмниибит. Ол курдук олунньу ыйыгар ,.Сарда½алаах аартык,. Буолаары турар. Онно музыкальнай ¼лэ»иппит Ефремова А.И. улахан б¹л¹х оºолорун хомуска дьарыктыыр. Былырыын кини ¼¹рэппит оºолоро дипломан буолан быйыл Гала концертка анал ы½ырыы туттулар.


	Бу ыйга дуобат к¼рэºэ ыытыллара былааннанар, оºолор бэлэмнэнэ сылдьаллар.


	Бу тэрээ»иннэргэ т¹р¹пп¼ттэрдиин с¼бэлэ»эн-амала»ан оºолорбутун хайа кыалларынан дьарыктаан бэлэмниибит. Ону та»ынан олимпиадалар буолаллар, онно эмиэ туора турбакка оºолорбутун кытыннарабыт. 


	Олохтоох дьа»алтабыт спонсордаан оºолорго са½а оонньуурдары, спортивнай тэрил ылынныбыт. Кинилэргэ махталбытын тиэрдэбит, ¹сс¹ даºаны к¼¼с-к¹м¹ буола туруохтара диэн эрэнэбит.


                                                        Е.Ильина














Олунньу 16 к¼н¼гэр Ньурбатааºы к¹»¹ сылдьан к¹рд¹р¹р государственнай театр ыалдьыттыыр. Детсад уонна начальнай кылаас оºолоругар анаан ,.Эриэппэ,, спектакль. Саºаланыыта 17.00 чаастан. Билиэт сыаната 50 солкуобай.


19.00 ,,Иччилээх иччитэх балаºан,,


Туруорааччы автор уонна режиссер Россия культуратын уонна искусствотын ¼т¼¹лээх деятелэ Ю.Макаров.


Билиэт сыаната 100 солкуобай.








Олунньу 13 к¼нэ- Т¹р¹¹б¼т т¹р¼т тыл, 


сурук-бичик  к¼нэ





СИР ААТЫТТАН


 


Кутаннаах арыытыгар Аºааппыйа Иигэ диэн к¼¹л баар. Аºааппыйа- дьахтар аата буолара биллэр курдук, нуучаттан киирии-Агафья. Иик-к¹н¹т¼нэн ¹йд¹¹т¹хх¹ -моча. Ол эрэн бу т¼бэлтэºэ кини к¹сп¼т суолтата, сиргэ сы»ыаннааºа атын. Иик- дьиэттэн, олорор сиртэн чугас кыра к¼¹л, кыра уу диэн буолуохтаах. Сир аата буолбута элбэх: Иик К¹л¼йэ, Иик, Ииктээх, Иэхэй Иигэ, Нуучча Иигэ, Оºонньор Иигэ, Тобоохоон Иигэ, Ыгый Иигэ, Ынах Иигэ. Б¼л¼¼гэ, кыра эрдэхпитинэ, хайы»ардыыр сирбит Иик Алаа»а диэн баара. Билигин куорат адьас ыга анньан кэлбит, дьиэ туттан эрэллэр. Ки»и булан к¹р¼¹ да суох курдук. Онон аата да с¼тэн эрдэºэ. Кыра ыраа»ыйа этэ. Уруккута баºар кыра уулааºа да буолуо. Сол курдук сир-дойду уларыйа турар, аата с¼тэр.


Сахаºа ¹сс¹ тарºаммытынан диэн эттэххэ, Эллэй э»эбит ойох ыларыгар кыыс ииктиирин к¹р¹р. ©р¹ ¼ллэр к¼¼гэннээх буоллаºына доруобай, элбэх оºолоох буолуо диэн ордорор, ойох ыларга ыйыттарар, холобур Омоºой Баай кыра кыы»ын. Онон ити, Аºааппыйа Иигэ эмиэ туох эрэ этэрдээх да буоллаºына к¹½¼лэ ээ.


Иик былыргы т¼¼р тылыттан силистээх (сик ,,моча,,) т¹р¼т тылбыт. Тыл иннинээºи с б¼тэй дорºоон т¼»¼¼тэ урукку, былыргы кэмнэрдээºи к¹ст¼¼, холобур су-уу ,,вода,,.


Сити курдук, ааттыы ¼¹рэммит, к¼ннээºи да тылларбыт ис хо»ооннонон элбэºи этэн киирэн бараллар.


									Нь. Иванов














Тохсунньу 22 күнүгэр биһиги оскуолабытыгар улуус күрэºэ буолан ааста. Бу көрү½ –хос иһигэр авиамоделлары көтүтүү- кэли½½и кэм½э сүрдээºин сайдан иһэр.     Бүгүн оºолор сөмөлүөт, планер, бөртөлүөт моделларын көтүтүүгэ күрэхтэстилэр. Маннык оскуола хамаандалара кытыннылар: Тиит Арыы, Булгунньахтаах, Покровскайдааºы оºо техническэй айымньытын  киинэ, Өктөм техническэй лицейэ, Уулаах Аан уонна биһиги оскуолабыт.     Уопсайа сэттэ уон оºо кытынна. Бу улахан түһүлгэни Покровскайдааºы оºо техническэй айымньытын киинин дириэктэрэ Илларионов Николай Кириллович 65 сааһын туолар кэрэ бэлиэ күнүгэр ыытта уонна бириистэрин туруорда. Кини оºо- аймах кутун тутан уонтан тахса сыл төһөлөөх элбэх талааны-дьоºуру арыйбыта буолуой!


Планеры көтүтүүгэ биһиги оскуолаттан 5 кылаас үөрэнээччитэ Федоров Слава, Никулин Гена (ОТЛ) бастаатылар. Иккис миэстэни Прокопьев Витя (Төхтүр, 10 кылаас), Григорьев Ф. (Булгунньахтаах), үһүс – Лыткин Ньургун (Төхтүр, 8 кылаас), Петров М. (Покровскай).


Сөмөлүөт көтүтүүгэ. 1 миэстэ: Скрябин Ньургун, Кривошапкин Ньургустан (Покровскай), 2 миэстэ: Анисимов Афоня (Төхтүр, 6 кылаас), Васильев Илларион (ОТЛ 10 кылаас), 3 миэстэ: Шадрин Михаил (Төхтүр 10 кылаас), Егоров Саша (Покровскай).


Бөртөлүөт көтүтүүгэ бастаатылар: Васильев И. (ОТЛ), Григорьев Ф. (Булгунньахтаах), иккис – Скрябин Нь., Егоров С. (Покровскай), үһүс – Тимофеев А. (ОТЛ), Анастатов А. (Булгунньахтаах) буоллулар.


К¼рэхтэ»ии му½утуур кыайыылаахтарынан ааттаннылар Скрябин Ньургун уонна Кривошапкин Ньургустан.


Хамаандаларынан кыра саастаахтарга Покровскай-1, Булгунньахтаах-2, Т¹хт¼р-3.


Улахан оºолорго ©кт¹м-1, Т¹хт¼р-2, Покровскай-3.


Бу күрэххэ кыттыбыт оºолорбутун ситиһиилэринэн эºэрдэлиибит! 


Маннык ситиһии сыралаах үлэттэн, сатабылтан, дьоºуртан, кыһамньыттан, инникигэ эрэлтэн уонна улахан интэриэстэн тахсар. Баара-суоºа үһүс сылын ылсан үлэлэһэ сылдьар уһуйааччыбыт Федоров Николай Николаевич сүрэºин сүбэтинэн, баºатын баһаамынан оºолору үөрэтэр-такайар. Кэлэр республика күрэºэр Прокопьев Витя, Лыткин Ньургун улуустарын чиэһин көмүскүү барыахтара. Кинилэр моделлара салгы½½а уйдаран өр уонна уһуннук көттүннэр!


Соломонова Е.И. күрэхтэһиини 


сэргээн көрбүт учуутал.


                                                         








Е.Соломонова хаартыскаºа т¼»эриитэ
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ПРОФИЛАКТИКА ГРИППА.


Инкубационный период при гриппе составляет от нескольких часов до 3-х дней. Не пропустите первые симптомы:


Резь и покраснения в глазах, головная боль, внезапное ухудшение общего состояния, иногда тошнота, чихание.


	В первые часы заражения, когда вирус только начал обустраиваться в вашей носоглотке борьба с ним наиболее эффективна:


- Домой!


- 2 зубчика чеснока. Можно в куриный бульон. Недавно проводились исследования, в результате которых было доказано, что порция горячего куриного бульона повышает активность клеток, отвечающих за иммунитет


- народный коктейль «Смерть гриппу» в горячее молоко добавить сырое яйцо, чайную ложку меду и сливочное масло. И сдобрить его щепоткой пищевой соды.


- витамин С в дозе 0,5-1г.


- ремантадин или арбидол по инструкции


- в постель!








�





Эдэр ийэлэргэ с¼бэ





 Эмий ¼¼тэ - доруобуйа т¼»э


Доруобуйа- ки»и тус бэйэтэ уонна дьиэ кэргэн бары дьоллоох-соргулаах буолууларын с¼р¼н мэктиэтэ.


	Айылºа айбытынан т¹р¹пп¼т ийэ оºотун эмийин ¼¼т¼нэн а»атан, уйатын сылытан, ымыы чыычаахтыы харыстаан улаатыннара хайдах курдук дьолуй?


	Оºо сылын ма½найгы а½арыгар-алта ый устата эмийдээ»ин к¼¼»э кырачаа½½а ордук ту»алаах. Эмий ¼¼т¼гэр 100-тэн тахса араас к¹р¼½нээх, оºо улаатарыгар хайаан да толук буолар ту»алаах эттиктэр бааллар. Ол и»ин буолуо: ийэ эмиийин ¼¼т¼н бары ¹тт¼нэн солбуйар а»ылыгы наука дьоно баччаа½½а дылы тобулан айа иликтэр.


	Ийэ барахсан бэйэтин ¼¼т¼нэн оºотугар сорох сыстыганнаах ыарыыттан к¹м¼скэнэр к¼¼с ( иммунитет) бэрсэр.


	Эмий ¼¼т¼нэн а»атар ийэ ордук наºылыйар, тупсар, ис санаата кэрэтийэр. Эмийдэтэр ийэ оºотунаан хаан-уруу ситимэ ордук кытаатар, оºотугар таптала ордук к¼¼»¼рэр. Ийэ эмийин ¼¼т¼гэр улааппыт оºо дуу»алыын ыраас-сырдык, эт-хаан ¹тт¼нэн к¼¼стээх, эрчимнээх.


	Оºотун эмийдэтэ олорор ийэ- дьахтары хайа кэргэн ки»и к¹р¹н ¼¹рбэт, таптаабат буолуоºай?


	Кырачаа½½ыт сырдык кэскилигэр  ийэтин ¼р¼½  таммахтара  модун ¼р¼йэ с¼¼р¼г¼н¼¼ кутулуннуннар диэн баºара хаалабыт





Былырыын, 2010 сыл б¼т¼¼тэ нэ»илиэкпитигэр ¼с ,,бухатыыр,, оºолор т¹р¹¹т¼лэр.


Адамов Айаал Николаевич 4260,0, Афанасьева Анита Станиславовна- 4850,0, Заморщикова Нелли Семеновна- 4220.0.


,,Самныбат санаалаах, тулхадыйбат тутуллаах,


Тулхадыйбат тутуллаах, тобуллаºас толкуйдаах,


Дьон киэнэ чулуута буола улааты½.


Кэрэ кэпсээн кэ»иилээх, сырдык ыраас ыралаах,


Сайдам-сайаºас майгылаах, 


Саха киэнэ саарыннара буолу½,,- диэн


Алгыс тылбытын тиэрдэбит. 











Кулун тутар 6 к¼н¼гэр Покровскайга, спорт дыбарыа»ыгар Дьахталлар Аан дойдутааºы к¼ннэригэр анаан  ,.Атлант,, кубогыгар волейболга  дьахталларга улуустааºы к¼рэхтэ»ии буолар


***


Устраняю неполадки компьютеров, ноутбуков


Установка ОС (оперативная система)


Установка антивируса


Обновление антивируса


Цена доступная


        Телефон 	21137 Сот.89142686321


***


СХПК ,,Куллаты,, сибинньэºэ уонна кууруссаºа сайаапка хомуйар


Телефон 21188, сот. 89141036083


***


,,Сахаинвест,, ваучердаах дьон су»аллык олунньу 14 к¼н¼гэр диэри администрацияºа кэлэн илии баттаан испии»эккитин т¼»эттэри½.


***


Олунньу 19 к¼н¼гэр, киэ»э 19 чаастан ,,Эркээни,, культура киинигэр Учуутал сылын т¼м¼ктээн ,,С¼рэºим сылаа»ын оºолорго аныыбын,, диэн Т¹хт¼р орто оскуолатын кылаас салайааччыларын к¼рэхтэрэ ыытыллар.


	Т¼»¼мэхтэрэ:


Бэйэни били»иннэрии


Айар талаан, дьоºур


Кэрэ к¹ст¼¼( мааны та½ас)


Кэлэр ¼йэ иитээччи хараºынан 





Нэ»илиэк олохтоохторун, т¹р¹пп¼ттэри , оºолору кэлэн сэргииргитигэр, к¹р¹рг¼т¼гэр ы½ырабыт.














УЧАСТКОВАЙ И«ИТИННЭРЭР





П.А., П.А, П.С., Б Д.  к¼л¼гээннээн КОАП 20.1 ыстатыйаннан ыстыраапка т¼»эрилиннилэр. Бу ыстатыйанан ВВ. ,.Кустук,, маºа»ыы½½а киирэн к¼л¼гээннээн, ¼лэ»иттэри маатырылаан ыстарааптанна. 


Е.А.М. маºа»ыы½½а киирэн матырылаан, арыгы к¹рд¹¹н инники ааттаммыт ыстатыйанан 500 солк. ыстарааптанна. 


Б., А.С., Н.П. арыгылаан КОАП 20.21 ст. ыстарааптаннылар.


Е.И.И. бу ыстатыйанан ыстыраапка уурулунна.


А.Ю., Л.А., П.Т.  КОАП 5.35 т¹р¹пп¼т быраабын толорботторун ту»унан ыстатыйанан дьыалалара Покровскайга саастарын ситэ илик оºолор дьыалаларын к¹р¹р комитетка ыытылынна. 


Дьиэтигэр айдааран А.И.П. 500 солк. ыстарааптанна.


КОАП 20.1 ыстатыйатынан П.А. 500 солк ыстараапка уурулунна.


Участковай Тарасов В. Адьютантов П., Тарасов С. Ленева А., Алексеева В. дьиэлэригэр дьон мустан арыгылыылларын ту»унан и»итиннэрдэ. 











�
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По решению Управляющего Совета МОУ Техтюрская СОШ я был удостоен чести побывать на Президентской елке учащихся школ Республики Саха (Якутия). С 23 по 26 декабря 2010 года нам, 30-ти школьникам Хангаласского улуса, была предоставлена возможность увидеть все достопримечательности нашей столицы и побывать  в музее им. Ярославского, «Достижения школьников РС (Я)», в Художественном музее. Впервые в жизни я увидел балет и был восхищен талантом наших артистов балета. Новогоднее представление артистов цирка и эстрады оставило неизгладимый след в моей памяти: все в белых накидках и со светящимися палочками казались добрыми волшебниками из любимой детской сказки. Самым впечатляющим моментом было фотографирование с Президентом Республики Саха (Якутия) Е.А.Борисовым. 


	Пользуясь случаем, хочу выразить огромную благодарность всем моим учителям за 


их энтузиазм, преданность своей профессии, любовь к детям. Желаю здоровья, процветания, успехов во всем!





До Саша, ученик 10 класса


МОУ Техтюрская СОШ





Р.S. До Саша  в 2010-2011 учебном году избран Президентом Совета старшеклассников школы. Достижения за последние 3 года:


2007 -   Улусная научно-практическая конференция «Шаг в будущее», диплом 1 степени


         -   Региональное НПК «Шаг в будущее», диплом 1 степени, 


Доклад по теме: «Тохтур сирдэрин ааттара», руководители: Афанасьева К.А., Лукина А.М.


2008 – кустовая олимпиада по черчению - 1 место


2009 – участие в Республиканском молодежном фестивале исполнителей игры на хомусе «Ытыс ымыыта»


2010 – улусная олимпиада по черчению – 2 место


2010 – участие в улусном фестивале  «Уол о5о – олонхо бухатыыра»


2010 – участие в кустовой конференция по английскому языку «Пределы моего языка есть пределы моего мира» с докладом по теме «Орлы»�2010 – Улусная НПК «Мэнэ ааттар», диплом 1степени, доклад по теме «Тохтур сирдэрин ааттара», руководитель Луикна А.М.


2011 – Улусная научно-практическая конференция «Шаг в будущее», диплом 1 степени. Доклад по теме «Графический метод решения стереометрических задач», руководитель Винокуров А.К.


2011 – Республиканская научно-0практическая конференция «Шаг в будущее», 4 место.


Доклад по теме «Графический метод решения стереометрических задач», руководитель Винокуров А.К.
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� HYPERLINK "http://vkusno-i-prosto.ru/receipt/cooked-meat/" �Отварное мясо� (телятина) 250-300 гр., � HYPERLINK "http://vkusno-i-prosto.ru/receipt/marinovannyj-luk/" �маринованный лук� из одной средней луковицы, сыр 100-150 гр., 4 � HYPERLINK "http://vkusno-i-prosto.ru/receipt/boiled-eggs/" �варёных яйца�, соль, майонез около 200 гр.Приготовление салата мужской каприз: Сварить, время варки не должно превышать одного часа. В качестве мяса лучше всего брать телятину � HYPERLINK "http://vkusno-i-prosto.ru/receipt/boiled-eggs/" �Сварить яйца� и � HYPERLINK "http://vkusno-i-prosto.ru/receipt/marinovannyj-luk/" �замариновать лук� (мариновать лук в лимоне). Для добавления майонеза лучше всего купить майонез в полиэтиленовом пакете, срезать у него уголок и выдавливая майонез тонкой струйкой формировать сеточку. На дно салатника выложить половину маринованного лука. Сверху добавить майонез. На лук выкладываем мясо, нарезанное тонкой соломкой, чем тоньше нарезать мясо, тем вкуснее. Сразу на мясо кладём остатки лука и снова добавляем майонез. Как вариант, мясо с луком можно предварительно перемешать и тогда выкладывать их одним слоем. На мясо добавляем слой сыра, тёртого на мелкой тёрке. Над сыром опять майонез. Последним слоем идёт тёртый белок яйца. Его также смазываем майонезом. А сверху присыпаем тёртыми яичными желтками. 


На Ваше усмотрение, слой сыра и яйца можно менять местами. Салат поставить в холодильник настояться хотя бы два часа, лучше часов 8-10. Чтобы салат мужской каприз не сох, есть смысл выкладывать его в салатнике, который потом можно будет накрыть пищевой плёнкой. 


Приятного аппетита!!!








Минньигэстик а»аа½








БИ«ИГИ ЮБИЛЯРДАРБЫТ





Готовцев Егор Гаврильевич- 04.02.1951


Исаков Егор Христофорович-03.02.1951


Сидоров Афанасий Иннокентьевич- 21.01.1941





Иэйэхсиккит э½эрдэ»эр,


Айыы»ыккыт аргыста»ар,


Маанылаах к¼½½¼т¼нэн


Исти½ник эºэрдэлиибит.


Сайдам санааºыт салалыннын, 


¬йэºит у»аатын, кэскилгит кэ½ээтин!


***





ААªЫ­!  СЭРГЭЭ­!  СУРУЙУ­!  САЙДАМ САНААНЫ САЙЫННАРЫ­!





Нэ»илик ха»ыатыгар биллэрии, ыстатыйа, эºэрдэ биэриэн баºалаахтарга телефоммут: 21168


О½орон та»аардылар: Герасимова Е.М.,Лиханова С.Г., Кузьмина А.Н.


Киирбит ыстатыйалар истииллэригэр редакция эппиэттэбэт.














