Ааспыты ахтыы Заморщиков С.П. ахтыыта

1960 сыллаахха Каландрашвили аатынан  б¹д¹½с¼йб¼т колхоз сиригэр – уотугар «©кт¹м » совхоз тэриллибитэ. Совхоз бастакы директорынан Едисеев Николай Егорович ¼лэлээбитэ.

1962 сылтан Стручков Степан Егорович совхо»у салайбыта. Кылаабынай специалистарынан Убугунов К.П., Харитонова П.Н.,Иванова Е.В.,Никифоров Н.Н. ¼лэлээбиттэрэ. Степан Егорович Стручков ¹р сыллаах ¼рд¼к та»ымнаах ¼лэтэ совхо»у туругурдубута.. Совхоз республикаºа басты½нар кэккэлэригэр тахсыбыта. Директор ол т¼м¼гэр Ленин орденынан наºараадаламмыта. Совхоз сиртэн ¼рд¼к ¼¼н¼¼н¼,, с¼¹»¼ иитиитинэн, элбэх т¹р¼¹º¼, продукцияны ылары ситиспитэ.. Ол курдук бурдук ¼¼н¼¼т¼н 1 гектартан 20-тэн тахсаны, хортуоппуйу 150-200 центнерга тиэрдибитэ. Совхоз хастыы да ты»ыынчанан ынах, сылгы с¼¹»¼н¼ ииппитэ, ты»ыынчанан гектар ы»ыы сирдэммитэ., оттуур ходу»аламмыта. Совхозка техника араас к¹р¼½э 100-тэн тахса единицаºа тиийбитэ. Техниканы к¹дь¼¼стээхтик ту»аныы, сиртэн ¼рд¼к ¼¼н¼¼н¼ ылыы и»ин агрономнар Убугунов К.П., Ноговицын А.А.,биригэдьиир- механик Адамов Н.С., ¬лэ Кы»ыл Знамятын орденынан наºараадаламмыттара. Производство араас салаатын ¼лэ»иттэрэ уордьаннарынан уонна мэтээллэринэн бэлиэтэммиттэрэ.

Совхоз ¼рд¼к та»аарыылаахтык, к¹дь¼¼стээх ¼лэни к¹º¼л¼¼р инниттэн¼лэ кыайыылаахтарыгар араас к¹р¼½нээх премиялары, фондалары, т¼¹скэ анньынар бэлиэлэри, ¼¹р¼¼лээх бы»ыыга- майгыга туттараллара.


Хамнас, абаанса,13 хамнас бириэмэтигэр кэлэ турара., рабочайдарга спец та½ас араас к¹р¼½э бэриллэ турара.. Кэлин кэккэ сылларга совхо»у, нэ»илиэги салайар дьоºурдаах олохтоох эдэр ыччат дьон  ¼лэлээбиттэрэ. Ол курдук: Соломонов Л.С., Неустроев Г.И.,Прохоров Н.И.,Григорьев А.И., уо.д.а.


Т¹хт¼р биригээдэтэ совхозка басты½нар кэккэлэригэр сылдьыбыта. Биригээдэ 100-тэн тахса ¼лэ»иттээºэ. 1000-тан тахса ынах, 500-тэн тахса сылгы с¼¹»¼н¼ к¹р¹р¹.. биригээдэ ха»аайыстыбаннай ¼лэтин – хамна»ын хааччыйар 10-тан тахса трактордааºа.. биригээдэни кэкэ сылларга биригэдьиирдэринэн Иванов Н.Д., Архипов М.И.,Иванов Р.С.,Заморщиков С.П. салайан ¼лэлэппиттэрэ.


Ферма биригэдьиирдэринэн уонна зоотехниктарынан прохорова Т.А.,Иванова М.М.,Оленов В.Т.,Осипов А.Г., Перфильева Я.Н., Заморщикова А.П., ветеринардарынан Олесова Е.Н., Перловская В.Н.,Исакова Р.А., ¼лэлээбиттэрэ.

Ыанар ынахтан ¼¼т¼ ыларга, ыччат с¼¹»¼н¼ т¹л¹»¼т¼¼гэ, с¼¹»¼н¼ тыыннаахтыы иитиигэ ¼рд¼к к¹рд¹р¼¼лэр сити»иллибиттэрэ.. Ол курдук хас биирдии ыанар ынахтан 3000 кирбии, ыччат с¼¹»¼н¼ т¹л¹»¼т¼¼ сылга ортотунан 150 кг, с¼¹»¼н¼ тыыннаахтыы иитии 90 быры»ыа½½а тиийбитэ.

Биригээдэºэ ¼лэ уордьаннаах уонна мэтээллээх ¼лэ»иттэр, социалистическай куотала»ыы кыайыылаахтара, пятилетка ударниктара, оройуон, республика, РСФСР тыатын ха»аайыстыбатын ¼т¼¹лээх ¼лэ»иттэрэ ¼¹скээн тахсыбыттара.

Элбэхтэн аºыйах ахсааннаах басты½ ¼лэ»иттэр ааттарын ахтыаºы баºарыллар.

Ферма ¼лэ»иттэрэ: Заморщикова М.М.,Перфильева М.И., Руфова А.А.,Осипова В.П., Капустина И.С., Капустина В.С., Ильина Н.П., Константинова В.Д., Перфильев Н.М., Заморщикова Е.Н.,Сысоев А.И.

Сылгы»ыттар: Яковлев Д.Н., Винокуров К.А., Шадрин П.С.
Хонуу ¼лэ»иттэрэ: Заморщиков П.С., Осипов Е.Е.,Шадрин С.П.,Слепцов Н.Д., Ильин И.П.,Ильин Н.С.


Трактористар Наумов И.П., Тарасов В.Ф., Шепелев Б.М., Козлов В.Д.,Иванов В.А. 

Тутуу ¼лэ»иттэрэ: Борисов И.В., Капустин М.С., Заморщиков М.П., Попов Н.С.

Булчуттар: Ильин А.С., Козлов М.Д.


Оºуруот ¼лэ»иттэрэ

Яковлева Ф.Д., Заморщикова Д.С., Готовцева Л.Г.

Биригээдэ ¼лэтэ-хамна»а с¼¹»¼ а»ылыгын бэлэмнээ»ин( от ¼лэтэ, эбии а»ылык, ыаллары оттук ма»ынан хааччыйыы( сайыннары- кы»ыннары оттук ма»ы бэлэмнээ»ин), техниканы ¼лэлэтии( кы»ын устата от –мас тиэйиитэ)

Бу ¼лэлэри старшай биригэдьиирдэр дьа»айан ¼лэлэтэллэр этэ. Биригээдэºэ кы»ын устата ¼лэлиир, тотоойу минньигэс астаах остолобуой баара. Онно ферма ¼лэ»иттэрэ, механизатордар, кочегардар онно эбиэттииллэрэ. ¬лэ к¼нэ сарсыарда 8 чаастан саºаланара, трактористар путевкаларын ылан, хонуу ¼лэ»иттэрэ к¼ннээºи ¼лэлэрин сорудахтарын ылан бараллара. 
Биригээдэºэ ¼лэ диссипилиинэтин кэ»иини дружинниктар, сэбиэттэр, табаарыстыы суут мэлдьи кэтээн к¹р¹н ¼лэлииллэрэ. Онон диссипилиинэни кэ»ии тахсыбат этэ диэн этиэххэ с¹п.
Дьэ, манан мин кылгас ахтыым б¼тэр. 
Т¹хт¼р биригээдэтин 18-19 сыл устата салайбыт 
биригэдьиир-управляющай 
С.П.Заморщиков, 
сэрии, тыыл ветерана
