Тохтур нэhилиэгин историята.

 1922 сыллаахха кулун тутар санатыгар Ар5аа Ханалас буолаhыгар Н.Ф.Дмитриев 150 киhилээх сэбиэскэй былааhы утары этэрээт тэриммитэ. М.В.Николаев этэрээтин кытта Т№хтјр Тохтур-Ханалас улууhун бастакы нэhилиэнньэлээх пууна, Лена орус хотугулуу-илин биэрэгэр сытар, илин, хоту оттунэн Дьокуускай сирин-уотун кытта быысаhар.

 
Сирин иэнэ 50926,5 га, тыа хаhаайыстыбатын туhалаах сирэ 6928,75 га. Барыта 728 киhи олорор, эр киhитэ-510 киhи, дьахтара-218, 18 сааhыгар дылы ого ахсаана-215.

Билигин Тохтургэ СХПК “ Хахсык”, олохтоох дьаhалта, орто оскуола, детсад, ФАП, кулууп, библиотека, почта, АТС, “Резерв” медицинскэй склад, маєаhыыннар бааллар. Тыа хаhаайыстыбатын производствотынан 7 бааhынай хаhаайыстыбата дьарыктанар.

Тохтјр- Э. К. Пекарскай тылдьытыгар “неровность, бугор,” диэн суруллубут. Кырдьык да, хайа сирэйэ тохтур-тэхтир курдугун бульдозерынан тэннээн хайа аннынан асфальт суол субуллар. Тохтур томторугар куол кэлэн анньыллар. Былыргы дьон айаннырыгар Тохтурун биллэрэн ааттаммыт буолуохтаах.

           Дьаам торуттэниитэ.

Тохтур дьаама 1862 сыллаахха Уулаах-Аан уонна Табага икки ардылара ырааєын учуоттаан олохтоох сахалар, дьаамсыктар туруорсууларынан олохтоммута. Таба5аттан Козловтар, Соколовтар, Шепелевтар коhон кэлбиттэрэ. Тохтургэ кыракый нуучча дэриэбинэтэ “дьаам” уоскээбитэ.

Бабаарыналаах саха бала5аннарыгар олорон дьаамсыктар почтаны арыаллыыр дьону уонна да атын айанньыттары туhэрэллэрэ. Станцияга биэстии дьаам суурдэр аттартан ураты ханнык да суоhу суо5а онон дьаам олохтоохторо дьаданытык олороллоро. Хааhына бурдугунан эрэ хааччыйара, харчы биэрбэтэ, оттон эти, ууту олохтоох саха нэhилиэнньэтэ биэрэригэр эбээhинэстииллэрэ.

Почтаны уонна дьону таhар суолу оноруу анардас хары кууhунэн эрэ хара тыаны солооhун, таас хайалар модьоєолорун хаhыы,ујрэхтэри, куталары туоруур муосталары тутуу, тэлгэтии, тэннээhин уонна мээрэйдээhин, остуолбалары туруортааhын уонна кыhынны орус кыдьыма5ын солооhун ыарахан улэтэ олохтоох сахалар урдулэригэр туспутэ. Бу кинилэргэ сурдээх баттыгастаах улэ этэ. 

     
Тохтур дьаамсыга.

тэриллибитигэр онно араас улэ5э улэлээбитэ. Кыhын Тохтур-Таба5а станцияєа дьаамсыктаан почтаны сэргэ полит- председателинэн улэлээбитэ. Онтон сэрии кэнниттэн биригэдьииринэн, сэбиэдэссэйинэн, кэлин 1950 сылтан ыла Тохтур дьаамсыктарынан биирдэстэринэн Козлов Николай Алексеевич буолар. Кини биэс уолу тороппјтэ, Николай, Дмитрий, Алексей, Ефим, Гаврил диэннэр. Дмитрий Николаевич Козлов 1892 сыллаахха торообутэ, кини уйэтин тухары Тохтур дэриэбинэтигэр олорбута, манна ыал буолбута. Аан бастаан балыксыттары, булчуттары туммут промышленнай артыалга чилиэнинэн киирбитэ. Кэлин “ Лебедь” балыктыыр колхоз сылгыhытынан колхоhугар олуор диэри улэлээбитэ.

Былыргы комуулэр.

15 уйэгэ кыргызтар дьоннорун туоска суулаан комоллоро. Икки маннык комуу Лена орус боротуохатыгар туhэр Быйанай урэххэ костубутэ. 1968 сыллаахха бэс ыйыгар “Октом ” совхоз бульдозеристара дамба  оноро сылдьыбыттара. Тракторист А.Попов хомуоhунан  туоска сууламмыт киhи олугун  таhаарбыта .Туунун улэлиир П.Алексеев эмиэ туоска сууламмыт тимир унуулээх киhи кырамтатын булбута. Салгыы биэс муос оно5ос, тимир тобо5о,киhи унуохтара костубуттэрэ. Тохтур олохтоохторо ус кун устата кэлэн бу былыргы уйэтээ5и  дьон кырамталарын корбуттэрэ. Хомойуох иhин сааскы халаан уута кэлэн ньылбы сотон ааспыта. Саба5алааhын тумугунэн бу былыргы кыргызтар комуулэрэ буолуон соп.

Олохтоохтор дьарыктара

Бутун  союзтаа5ы биэрэпис тумугунэн 1926 сыллаахха 24 

хаhаайыстыба баара , нууччалар олороллоро ,барыта 137 киhи.Олохтоохтор балыктыыллара ,бултууллара ,бурдук ыhаллара.

В.Л.Серошевскай “Якуты” диэн кинигэтигэр “Тохтур станциятыттан биэрэстэ курдук сиргэ сахалар уhанар сирдэрин корбутум .Саас олунньу бутуутэ куорат ырыынагар бу уустар улэлэрэ атыыга тахсара.”диэн суруйбута.

Оскуола аhыллыыта.

1901 сыллаахха бааhынайдар Дьокуускайга епархальнай училище5а Тохтургэ оскуола арыйтарар туhунан кордоhуу сурук туhэрэллэр. Бу докумуон дьууллэhиллибитэ уонна атырдьах ыйын 14 кунугэр 1901 церковнай-приходской оскуола аhыллыбыта. Бастакы учууталбыт Шепелев Матвей Петрович, попечителбыт Виноградов Николай Николаевич. Аан бастаан 4 о5о уорэммит, манна сэбиэдиссэйинэн Гаврил Павлуцкай диэн танара дьиэтин улэhитэ анаммыт.

Колхоз тэриллиитэ.

Тохтур сэбиэскэй былаас суhуо5эр турар сылларыгар Уулаах-Аан сельскэй обществотыгар киирсэрэ .Манна икки табаарыстыба уонна балыксыттары туммут промышленнай артыал тэриллибитэ. Табаарыстыба5а сунньунэн Соколовтар , онтон артыалга Козловтар киирбиттэрэ.Кэлин кинилэр холбоhон’’Лебедь’’балыктыыр колхоhу тэриммиттэрэ,председателинэн Гаврил Гаврильевич Козлов талыллыбыта.

Партийнай тэрилтэ.

Тохтургэ партийнай тэрилтэ оройуонна аан бастакыннан тэриллибитэ.1921 сыллаахха олунньу 23кунугэр Ар5аа Ханалас улууhугар Тохтургэ 6 киhилээх бастакы комячейка тэриллибитэ. Секретээринэн нуучча киhитэ Суров Алексей Лазаревич талылыбыта. Суров А.Л. Тохтуртэн Шепелевтар кыыстарын кэргэн ылбыта , уоллаах кыыс о5оломмута.Уола Суров Иван Алексеевич А5а дойду сэриитигэр олбутэ .Кыыhа Сурова Вера Васильевна Покровскайга олорбута.

 Суров А.Л.1922 сыллаахха Саhыл Сыhыыга Курашов этэрээтин тоhуйа баран истэ5инэ  бандьыыттар тутан ылан олорбуттэрэ . 1921 сыллаахха от ыйыгар Октоомно ус киhилээх РК(б)П боло5о тэриллибитэ . Сэтинньи ыйга Георгий Прокопьевич Николаев салайааччылах партийнай тэрилтэ уоскээбитэ.

Сэрии уоттаах сылларыгар Каганович аатынан колхоз председателя Конников Гаврил Михайлович партийнай тэрилтэ секретарынан талыллыбыта . 1945 сылтан Хахсык 

Нэhилиэгин Советын председателинэн улэлээбит , Хачыкааттан торуттээх,

 Константинов Константин Петрович  секретарынан быыбарданан улэлээбитэ. 1953 сылтан А5а дойду сэриитин кыттыылаа5а,партия , улэ ветерана , ытык кырдьа5ас Сысоев Игнатий Тимофеевич быыбарданан улэлээбитэ.1960 сылтан ыла  партийнай тэрилтэ секретарынан улэлээбиттэрэ: Лукин С.Н., Самсонов Д.Н., Андреева И.Г., КировС.А., Платонов Е.И., Лиханова С.Г. 
Гражданскай сэрии. Тохтурдээ5и кыргыhыы.

Кыhыл сэрии командованиетын штабын урусхаллааhын.

Кыhыл этэрээтэ Иркутскайтан Дьокуускайга дылы 2776 км ыраагы айаннаан 1921 сыллаахха кулун тутар 3 кунугэр Дьокуускайга этэннэ кэлбитэ. Онтон командирдара штабын кытта кулун тутар 6 кунугэр Тохтургэ кэлэн баран Дьокуускайга кыайан тиийбэтэгэ.

Тохтуртэн 3 км ыраах Хахсык боротуохатыгар 200 киhилээх уруннэр тоhуур онорбуттар. К. К. Байкалов бу сири корон баран суруйбут : 25-30 хардыы кэтиттээх синньигэс боротуоха, туруору урдук хойуу талахтаах биэрэктэрдээх, уhуна 2-3 км. Уруннэр бастакы биэс сыар5алаах аттара аhаран баран, тирээн туран ытыалаабыттара. Инники аттар олон сууллан туhэннэр кыара5ас суолу буолээбиттэрэ. 10-15 мунуутэнэн ытыалааhын буппутэ; штаб 32 улэhитэ, Каландарашвили, кини харабыла, кэлсиhэр 6 киhи, Таба5а дьаамсыктара-барыта 50-чэ киhи олбутэ. Бандьыыттар олорбут дьоннорун сааларын, биир пулемету былдьаабыттара.

 Ытыалаhыыны истээт ,взвод тоттору Тохтургэ котуппутэ уонна этэрээт хомунан комо5о баран иhэнТохтуртэн 3 биэрэстэлээх сиргэ тоhуурга тубэспиттэрэ.

 
 Сарсыарда 9 чааска Дьокуускайга саба туhуу туhунан биллэрбиттэрэ , И.Я.Строд командирдаах 100 киhилээх этэрээт  Дьокуускайтан тахсыбыта. Сэрии буолбут сиригэр тиийэн 50-чэ оло сытар дьон ортотугар Н.А.Каландарашвили сурэххэ табыллан олон сытара.Каландарашвили уонна атын командирдар олуулэрэ Сибиир,Саха сирин улэhиттэригэр улахан сутук буолбута.

.бииргэ Тиит-Арыыга чекистэр роталарын утары бииргэ сэриилэспиттэрэ.Дмитриев этэрээтин кэлин “Ленскэй этэрээт авангарднай боло5о”сыылынайдары таспыт. Дмитрий Николаевич икки кылаас ј№рэхтээх этэ, олус ыраастык суруйара. Аан дойду бастакы сэриитин кыттыылааєа, 1912 сыллаахха бааhыран дойдутугар т№ннјбјтэ.

Дмитрий Николаевич кэргэнинээн Александра Константиновналыын 10 оєону торотон, иитэн-аhатан, корон-харайан, уорэттэрэн барыларын атахтарыгар туруорбуттара. Д. Н. Козлов 1944-1945 сылларга  “Каганович” колхозка 

диэн ааттаабытара. Этэрээт дьиннээх командира Сепетинов этэ, ол гынан баран уруннэр Дмитриевка эрэ бас бэринэллэрэ. Ленскэй этэрээт начальнига Кадыков кырыыктаах режими олохтообута, суута-силиэстийэтэ суох ытыыалаан иhэрэ уонна саабыланан кэрдэн олорууну киллэрбитэ.

  
 Биир кэмнэ Кадыков Дмитриевы тылын истибэтэ5ин иhин ытарга бирикээстээбитэ. Оччолорго П.А.Ойуунускай Дмитриевы “суостаах майгытынан биллибит киhи” диэн эппитэ ,кини Хачыкаакка кэлэн Сепетиновы , Заднепровскайы тутан ытыталаабыта уонна Кадыковы дьаhайаары Тыыллыма5а кэлбитэ, киhитэ Чурапчылаан хаалбыт этэ. Кини Чурапчыга Коробейниковка ультиматум ыытар: Тыыллыма штабын нуучча офицердарын Сурькову, Карькову, Улашевы уонна акушерка Борисованы ытыалыыбын, оскотун 40 чаас иЬинэн Кадыковы ыппат буоллахтарына диэн. Коробейников Кадыковы ытарга куЬэллибитэ. 

   
 Саас 1922 сыллаахха мятежниктар Тохтуру ылбыттара, 200 киЬилээх этэрээккэ 200 киЬилээх Николаев этэрээтэ холбоспута. Телеграф проводтарын, уот линиятын суулларбыттара. Баанда баЬылыга Дмитриев Николай Филиппович  3 Маалтааны нэЬилиэгиттэн торуттээх, «Кэлэ5эй» диэн хос ааттаах , суостаах майгытынан уратылаа5а, бэйэтэ сууттура. Кини бириигэбэрэ бэрт кылгас буолара:«Кэмпиэттэ биэриэххэ», ол аата «сууЬун тобулу ытыахха» диэн этэ.  

 
 Урун бандьыыттар дьону дэриэбинэ иЬигэр ыталлара уонна олуктэрин Ефимовтар умайбыт дьиэлэрин онкуча5ар быра5аллара.  

  
Тохтургэ быЬыы-майгы тынаабыта. Саха сирин сэбилиниилээх куустэрин командующайа Карл Карлович Байкалов, Н.А.Каландарашвили чугас соратниктарыттан биирдэстэрин Г.Д.Ноганы, киниэхэ эскадрону, артиллерийскай взводу биэрэн туран суЬал боло5у Тохтургэ ыытарга быЬаарар.  

  
 Атаака тактическай былаанынан бэс ыйын 10 кунугэр тиийиэхтээхтэр. Орудиеттан окуопалары, бо5орготунуулэри сымыйаннан ытыалыахтаахтар. Туун харанарыыта дэриэбинэни тогуруйэн суолу быЬан, саанан, пулеметунан ытыалаан кимэн киириини кордорухтээхтэр, ол кэннэ тыаЬа-ууЬа суох штабка саба туЬуохтээхтэр. Ол гынан баран Егоров командирдаах аттаах сэрии (80 саабыла) «итирэн» хааланнар аЬа5ас сэриинэн киирэн биэрбиттэрин мятежниктар туун 12 чааска дылы ытыалаан кэбиспиттэрэ. Комо5о Дьокуускайтан 60 киЬилээх, 3 пулеметтаах  Байкалов бэйэтинэн кэлбитэ. Бэс ыйын 11 кунугэр кун киириитэ кимэн киирии са5аламмыта, уруннэр тэскилиир аакка барбыттара. Икки куннээх сэрии бандьыыттар со5уруунну болохторун ултурутууннэн тумуктэммитэ, элбэх сиэртибэлээх этэ. 

 
 Рота командира коммунист Евгений Максимович Романченко улахан охсуЬуулаах суолу аспыт Иркутскай рабочайа бу кыргыЬыыга хорсуннук олбутэ.  

  
Остоох уора5айыгар урэллии са5аламмыта. Бандьыыттар командирдарын утары саагыбар тэриллэр. Бириигэбэри толорууну Номугуттэн торуттээх, «Былчарыс» диэн хос ааттаах Пудов Семен Николаевич ылсар. Этэрээт ордубут байыастара конул оттунэн бэриммиттэрэ.

  
 Бодонсутуу кэмэ. 

      1950 сыллаахха Карапатскай «КыЬыл сулус» колхоЬа Кагановичка ХолбоЬон Каландарашвили колхоз буолар. Председателинэн Алексей Матвеевич Григорьев талыллыбыта.  

     1954 сыллаахха бодонсуйуу тар5аммыта. «Каландарашвили»,  «Чапаев», «Карл Маркс» аатынан колхозтар холбоспуттара. Онтон 1956 сыллаахха  «Каландарашвили» колхоз Номугу хаьаайыстыбаларын кытта холбоспута. «Ленин» аатынан сана колхоз Номугугэ кииннэмитэ,председателинэн Семен Семенович Черноградскай талыллыбыта.  

    1958 сыллаахха Уулаах- Аан,Чапаев,Тохтур учаастактара арахсан колхоз буолбуттара. 

   
Колхоз Октомно кииннэммитэ, председателинэн Христофор Иннокентьевич Саввинов талыллыбыта.

  
1960 сыллаахха бу колхоз базатыгар «Октом» совхоз тэриллибитэ, бастакы директорынан буолар чиэс Николай Евграфович Едисеевка суктэриллибитэ. 1977 сыллаахха «Октом» совхоз ТХССНЧИ ОПХ састаабыгар киирбитэ, директорынан Степан Егорович Стручков улэлээбитэ. Оччолорго ОПХ састаабыгар Бэстээхтээ5и отделение Чаран учаастага киирэрэ, онно упровляющайынан Дмитрий Егорович Решетников улэлээбитэ.

 
 6 сыл буолан баран «Октом» ОПХ-тан арахсыбыта, Киин уЬаайбатынан Октом буолбута, оттон Уулаах-Аан уонна Чапаев отделениеларыгар кубулуйбута. Рабочайдар уонна сулууспалаахтар совхоз директорынан Семен Никифорович Романовы талбыттар. Бэстээх отделениета «Булгунньахтаах» совхозка бэриллибитэ.

  
1990 сыл тохсунньу 1 кунугэр сельскэй Совет хаЬаайыстыбаннай кинигэтигэр Тохтургэ 215 ыал баара, 700 киhилээгэ суруллунна. Тохтурдэр кэтэххэ 244 суоhуну туталлар, ол иhигэр 81 ынах, 140 сылгы, 32 сибиинньэ баар. «Октом» совхоз Тохтурдээ5и отделениетын фермаларыгар 1200 ынах суоhу, 790 сылгы баар.

   
Тохтур отделениета совхоз биир бастын улэлээх учаастагынан биллэрэ. Биhиги биир дойдулаахтарбыт килбиэннээх улэлэрэ мэтээлинэн, уордьанынан бэлиэтэммитэ. Кинилэр ааттара манныктар: Яковлева Ф. Д., Яковлев Д. Н., Ефимов Н. Н., Андреева И. Г. 


  
А5а дойду сэриитин кыттыылаахтара.

Сэрии ыар сылларыгар Хахсык сэлиэнньэтиттэн фронна 68 эр киЬи барбыта, олортон 39-Ьа эргиллэн кэлбэтэ5э, кыргыЬыы толоонугар охтубуттара. Кинилэр ортолоругар чулууттан –чулуулар бааллара.Бу Андреев Д.А.,Адьютантов Е.И., Григорьев Е.А.,

ДенисовС.Л.,  Иванов И.Ф., Контоевтар А.М. уоннаД.М., Козловтар А. Г.уонна И.Г.,Попов В.Г.,Шадрин Д. В., Широких С.А. уо.д. а.  

  
 Сэрииттэн тыыннаах эргиллэн баран 17 киЬи кэлин олбутэ,Тохтургэ А5а дойдуну комускуур Улуу сэрии 10 ветерана баар: Баишев И.К., Самсонов Д.Н.,Сысоев И.Т.,Алексеев Е.Н., Никифоров Н.И., Иванов А.С., Ильин А.С., Осипов Е.Е., Ильин И.П., Яковлев Д. Н.  

  
 « Кэскил» хомус ансамбыла. 


1987 сыллаахха Тохтургэ учуутал Саркомова К.И. онна СДК директора Шадрина В.Г. ко5улээЬиннэринэн хомуьу собулээччилэр ансамбль тэриммиттэрэ. Манна кырдьа5дс эбээлэр сиэннэрин кытта бииргэ саха омук музыкальнай инструменыгар оонньууруга уорэммиттэрэ. Мантан са5аламмыта ансамбль айымньылаах улэтэ.  


1991 сыллаахха бэс ыйын 20-25 куннэригэр Дьокуускайга иккис Аан дойдутаа5ы конгресс «Варган. Традиция и современность» ыытыллыбыта. Бу улахан туЬулгэ5э «Кэскил» ансамбль ситиЬиилээхтик кыттыбыта. Араас омук дойдуларыттан ыалдьыттар Тохтургэ кэлэн хомусчуттары кытта билсиспиттэрэ, киинэ5э уЬуллубуттара, сурунаалларга таЬаарбыттара. Улуус,республика фестивалларыгар кыттан лауреат, дипломант буолбуттара. БиЬиги хомусчуттарбыт Англия5а, Словакия5а, Австрия5а, Япония5а ынырыллан бэйэлэрин искусстволарын биЬирэппиттэрэ, дуоьуйа куулэйдээбиттэрэ. Сана,2002, сылга «Кэскил» ансамбль 15 сыллаах дьоЬун убулуойун бэлиэтиир.     



Доклады онордо Герасимова Лия. 


Салайааччыта К.А. Афанасьева 

Библиография истории села:

Книги:

ОкладниковА.П. История Якутии.т.1.-Якутск:Якутгосиздат,1949.-стр.75-76

Ксенофонтов Г.В. Ураанхай сахалар.-Якутск,1992

Пестерев В. Страницы истории Якутии.-Якутск:Бичик,2000.-С.122-124

Сэ»эн Боло. Лиэнэєэнуучча кэлиэн иннинээєи саха олоєо.-Дьокуускай:Бичик,1994.-237 с.

Березкин И.Г. По следам наших предков и современников.-Якутск,1987.-С.24

Серошевский В.Л. Якуты.-М.,1993

Макаров Г.Г. Северо-восток России в 1921-1922г.г.-Якутск,1996.-С.99-111.

Строд И. В якутской тайге.- Якутск,1972.-С.42-50.

Сафронев П.С. Якуты в первой половине 18 века.-Якутск.1972.-С.111-112,143.

ХаЅалас:Историко-краеведческий атлас./ Сост. Г.Шадрина.- Якутск: Кудук,2000.-130с.

Яковлев Е. Хангаласцы от века к веку.Очерки по древней истории Хангаласского улуса.- Якутск.2000.-208с. 

Башарин Г.П. Общественно- политическая обстановка в Якутии в 1921-1925 г.г.- Якутск: Бичик,1996.-С.191-193.



Багдарыын Сулбэ. Мэнэ ааттар.-Як.,1979.-С.215-216.


Багдарыын Сулбэ.Топонимика Якутии.-Як.,1985.-С.50-51,56-57.


Багдарыын Сулбэ. Дойду сурахтаах,алаас ааттаах.-Як.,1982.

Статьи:

Соловьев Н. Эркээни- №бјгэ саєаттан хаЅаластар уутуйан олохсуйбут дойдулара.//©лј№нэ очуостара.-тохсунньу 

Соловьев Н. Сјппјт ааттар.// ©лј№нэ очуостара.-1992с.- олунньу 1 кјнэ.- С. 

Егоров Е. Ба»ырєастаах кјјстээхтэрэ.//©лј№нэ очуостара.- 

Едисеев Н. Норуоттар доєордо»ууларын чаєылхай туо»ута.// ©лј№нэ очуостара.- 

Гордеев Н. В те далекие годы.// Ленские маяки.-

Иванов Нь.             //©лј№нэ очуостара.-1999.-атырдьах ыйын5к.

Васильев Е.             //ХаЅалас.-2001.-тохсунньу30к.

Платонов Е.И. Тэбиэн иитиллэ сылдьыбыта

Кириллин И. Хахсык нэ»илиэгэ уонна биллэр дьоно

Харитонов П.Н. Историябыт быстыспат сорєото

Платонов Е.И.Т№хтјр дьаамсыга.//©лј№нэ очуостара.-1993.-кулун тутар 18 к.

Платонов Е.И.                    //©лј№нэ очуостара.-1991.-муус устар18к.

Платонов Е.И. Т№хтјр ту»унан.//Лена маяктара.-1990.-атырдьах ыйын 5 к.

Алексеев И. Бандьыыттар уйалара эстиитэ//Лена маяктара.-1967

Гордеев Н., Яковлев А. Ааттарын јйэтэтиэєин.//Лена маяктара.-1950.-Бэс ыйын 24 к.
