Ветераны ВОВ
Аєа дойдуну к№мјскјјр сэрии би»иги дойдубут историятыгар саамай ыарахан уонна хаан тохтуулаах сэриинэн буолбута. Ол ыарахан кјннэргэ фашистар боккуоттаах саппыкыларынан би»иги т№р№№бјт дойдубутун,би»иги куораттарбыт умайбыт уонна дьон хаана №рјстјј устубут кэмнэригэр рабочай кылаас, колхозтах ба»ынай аймах, народнай интелегенция улууканнаах тулууру к№рд№рбјттэрэ.

Би»иги норуоппут №ст№№єј кыайар ту»угар армияны, авиацияны уонна флоту бары туох наадалааєынан хааччыйбыттара.


¬рдјк патриотизм уонна бэйэ дойдутун ханнык баєарар №ст№№хт№н к№мјскјјргэ бэлэм буолууну улууканнаах хорсун бы»ыылар, фроЅЅа уонна тыылга советскай дьон маассобай героизмнарын хамсатар кјј»јнэн буолбуттара.


Аан дойдутааєы иккис сэрии ти»эх дорєооно уурайбыта, советскай бухатыыр норуот фашисткай Германияны уонна империалистическай Японияны јнтјрјтэн бэйэтин улууканнах хорсун бы»ыытын тјмјктээбитэ.

Баишев Илья Кириллович ахтыытыттан:


Мин фроЅЅа 1942 сыл бэс ыйын 22 кјнјгэр барбытым. Бастаан Челябинскай куоракка хайы»ардьыттар бригадаларыгар 3-4 ыйга ј№рэнэн баран фроЅЅа барбытым. 1-2-3 Укранскай фроЅЅа сэриилэ»э сылдьыбытым. Сиспэр, хаЅас илиибэр, алын сэЅийэбэр баа»ырбытым уонна хаЅас атахпын тосту ыттарбытым. Икки т№гјл чэпчэкитик, икки т№гјл ыараханнык баа»ырбытым. 139 уонна 879 стелковай полкаларга сылдьан сэриилэспитим. 


Херсон, Николаев, Одесса, Ростов уо.д.а. куораттарга сэриилэ»эр чаастарга сылдьыбытым. Сэриигэ сылдьан ,,За отвагу,,, ..За победу над Германией,, диэн медалларынан наєараадаламмытым.


ФроЅЅа сылдьыбыппыттан биир тјгэни кэпсиибин.

Дмитриево диэн дэриэбинэєэ кимэн киириигэ автоматчиктар роталарыгар ручной пулеметчик бастакы наводчига этим, иккис наводчик узбек омук этэ. Мин огневой точкаєа сытаммын дьиэ кырыысатын и»игэр немец станковай пулеметчигын утары аспытым. Ол сытан пулемётум јлэлээбэт буолбутугар т№тт№рј сыылан тахсан, №лбјт саллаат автоматын ылан атаакаєа киирсибитим. Бу дэриэбинэни ылбыппыт. Онтон немецтэр эккирэтэн истэхпитинэ подвал и»иттэн автоматынан ыппыттара. Онно ааЅЅа с№рј№стэн туран автоматынан биир уочараты, автоматическай биир дисканы ытан баран дьиэ муннуга са»ан туран уларыта турдхтарына икки немец илиилэрин №р№ ууммутунан тахсан кэлбиттэрин штаб полка илдьибитим. Онтон исвязнойдуун т№нн№н баран подвал и»ин к№рбјппјт 7 фашист №л№ сытара. Ол и»ин мэхэ сонно тута,,За отвагу,, медалы биэрбиттэрэ. Аєа дойду сэриитэ бјппјтэ. 20 сылын туолар юбилейынан сибээстээн 1965с. ыам ыйын 5 кјнјнээєи Саха АССР Верховнай Советын Президиумун Ыйааєынан Бочуотунай грамотанан наєараадаламмытым. Ити сыл ССРС Верховнай Советын ыйааєынан 1965с. ыам ыйын 7 кјнјгэр юбилейнай медалынан уонна “50 лет Вооруженных сил СССР”диэн медалынан наєараадаламмытым,, Суостаах-суодаллаах сэрии хорсун буойун этигэр икки бэлиэни хаалларбыта. Ти»эх баа»ырыытын 1944 сыллаахха кј»јн ылбыта. Онтон Кавказка госпиталга эмкэ к№»№рјллјбјтэ. Манна рядовой И.Баишев Улуу Кыайыы кјнјн јлјскэн ј№рјјнэн к№рсјбјтэ.


Кыайыы 35 сылыгар И.К.Баишевка Саха АССР Байыаннай комиссара полковник А.Г. Чепелев сэрии ветераныгар Албан аат 3 степеннээх орденын 1944 сыллаахха кулун тутар ыйга оЅорбут бойобуой јтј№лэрин и»ин наєараадаламмытын туттарбыта. Буойун улахан эйэлээх дьиэ кэргэн аєата. Кини 7 оєолоох.

Самсонов Дмитрий Нестерович 
1917с. сэтинньи 6 кјнјгэр Ордожиникидзевскай оройуон Маалтааны нэ»илиэгэр дьадаЅы кэргэЅЅэ т№р№№бјтэ. 1942с. сайын фроЅЅа барбыта. Ити кэмтэн 1942с. балаєан ыйыгар дылы запасной стрелковай батальоЅЅа стрелогуна, 1942с. балаєан ыйыттан 1943 муус устарга дылы Ленинградтааєы туспа гвардейскай хайы»ар батальонугар ручной пулемётчигынан сылдьыбыта. 1944с. муус устар ыйтан ахсынньы ыйга дылы 599-с стрелковай полк пулеметчигынан буолбута.

   1944с. ахсынньы ый 28 кјнјгэр ыалдьан дойдутугар т№нн№н кэлбитэ. ФроЅЅа сылдьан 3 т№гјл баа»ырбыта, онтон 2 т№гјл ыараханнык баа»ырбыта.


Табаарыс Самсонов Дмитрий Нестереви»и Ийэ дойдутун саа-саадах тутан к№мјскээбитин и»ин “За отвагу”, “За победу над Германией”, “За оборону Ленинграда”, “За доблестный труд Великой Отечественной войне” диэн медалларынан наєараадаламмыта. 


Дмитрий Нестерович ахтыытыттан:,,Би»иги взводпутугар нууччалар, казахтар, татаардар, украинецтар сулууспалаабытара. Ол эрээри мин мин казах Таган Турданы уонна украинец Николай Павловы №йд№№н хаалбыппын. Мин бииргэ т№р№№бјт бырааппынаан Степанныын, Турдалыын уонна Павловтыын №ст№№х тыылыгар сотору-сотору тахсарбыт. Мэлдьи ини-биилэр курдук сылдьарбыт. Биирдэ атахпар уонна санныбар баа»ырбыппар казах уонна украинец доєотторум бэйэлэрин олохторун кутталга киллэрэн туран, кыргы»ыы хонуутуттан миигин та»ааран турардаахтар. Араас национальностаах дьоннор бэйэ-бэйэлригэр оннук к№м№л№»№лл№рјн мин элбэхтик к№рбјтјм. Мин санаабар, би»иги нацияларбыт бойобуой союзтарын №ст№№єј кыайбыт модун кјјстэрэ итиниэхэ буолар,,


Самсонов Д.Н. би»иги кэккэбититтэн 198  сыллаахха ыалдьан туораабыта. 


Моисеев Афанасий Николаевич ахтыытыттан:


,,Мин, Моисеев Афанасий Николаевич, 1918 сыллаахха ыам ыйын 1 кјнјгэр Арєаа ХаЅалас оройуонугар 3 Малдьаєар нэ»илиэгэр дьадаЅы баа»ынай кэргэнигэр т№р№№бјтјм. Аєам эрдэ №лбјтэ, ийэм биир сааспар ыалдьан №лбјтэ. ¬с сааспыттан эбэбэр уонна абаєаларбар иитиллибитим. Дьокуускай куоракка алтыс кылаа»ы бјтэрэн баран, сэттиис кылааска Малдьаєарга ј№рэммитим уонна куоракка педтехникумЅа ј№рэнэн и»эн абаєам улаханнык ыалдьан, уурайан тахсыбытым. Онно баран учууталлаабытым. Онтон Аєа дойду сэриитэ кэлэр. 1942 сыл бэс ыйыгар дылы Тиит-Арыы сельсоветыгар налоговай агенынан јлэлии сылдьыбытым. Онтон бэс ыйын 18 кјнјгэр 1942 сыллаахха армияєа барабын. Челябинсай куорат та»ыгар полковой школаєа младшай командир курсугар 2 ый ј№рэммитим кэннэ Сталинград уонна Ленинград оборонатыгар ыыппыттара, пулеметчигынан.Госпиталь кэнниттэн минометчик онтон артеллирист буолбутум. Великие Луки куораты босхолуур и»ин кыргыспыппыт. 1946 кулун тутар ыйга Восточнай Пруссияттан дойдубар кэлбитим. ,,За боевые заслуги,,,За победу над Германией,, медалларынан наєараадаламмытым. Сэрииттэн кэлэн баран 1947 сылаахха ,,Правда,, колхозка хонуу, сј№»ј биригэдьииринэн уонна ревизионнай комиссияєа јлэлээбитим. 1954-1964 с.с. Колхозка ветеринарынан онтон ,,©кт№м,, совхозка 1967 сылтан лесхозка леснигынан јлэлээбитим,, 


Моисеев А.Н. 1979 сыллаахха у»уннук ыалдьан би»иги кэккэбититтэн туораабыта.


Сысоев Игнатий Тимофеевич ахтыытыттан:


,,Мин, Сысоев Игнатий Тимофеевич, 1909 сыллаахха Орджоникидзевскай оройуон Сата нэ»илиэгэр баа»ынай кэргэнигэр т№р№№бјтјм. 1931 сылга комсоолга киирбитим. Мин армияєа 1941 сыл атырдьах ыйыгар ыЅырыллыбытым, алта ыйга ј№рэммитим. Эшелонтан Москва аттыгар тј»эрбиттэрэ, онтон кимэн киирэн и»эр советскай чаастары кытта сатыы барбыппыт. Салгыннааєы немецкай разведкаттан са»ан, јксјн тјјнјн айанныырбыт. Элбэх немецкай техника јлтјрјллјбјтјн к№рбјппјт. Ол би»иэхэ №сс№ эбии кјј»ј угара, бойобуой сјргэбитин к№т№є№р№. Фашистар бэйэлэрин армиялара кыайтарымтыата суоєун ту»унан арбаналлара,,-диэн кэпсиир Игнатий Тимофеевич.


Ахсыс сууккатыгар И.Т. Сысоев сулууспалыыр стрелковай полката сынньалаЅЅа тахсыбыт полканы солбуйбута, сарсыардаЅЅы ј№л-дьј№лгэ харыйа ойууртан фашистар инники кирбиилэригэр кимэн киирбитэ. Бастакы кирбиини тјргэнник ылбыттара. Манна Игнатий тыыннаах фашистары дьэ к№рбјтэ. 


Полка икки хонон баран эмиэ кимэн киирбитэ. Кини сулууспалыыр батальона сэриилэ»эр учаастага јчјгэй б№є№рг№тјнјјлээєэ, илииттэн- илиигэ хас да т№гјл киирбитэ. ¬»јс сууккатыгар эрэ №ст№№х оборонатын тоєо к№т№р табыллыбыта. Александровка дэриэбинэни босхолоо»ун и»ин кыргы»ыыгаИгнатий атаєар баа»ырбыта. Санитардар кинини лазаретка аєалбыттара, онтон Рязань куоракка к№»№рбјттэрэ, онно кини балтараа ыйга эмтэммитэ. Ол кэнниттэн фроЅЅа эмиэ т№ннјбјтэ. Кини ыам ыйыгар инники кирбиигэ кэлбитэ уонна Украинскай фронт чаастара кимэн киириилэригэр активнайдык кыттыбыта.


-Биир улахан дэриэбинэни босхолоо»уЅЅа,-диэн кэпсиир Игнатий Тимофеевич,- кимэн киирэн и»эн, эмиэ хос илиибэр баа»ырбытым. Москваттан чугас Коломнаєа эмтэмитим. ¬с тарбахпын быспыттара. Байыаннай хамыы»ыйа сэриилэ»эр армияєа сулууспалыырбын с№б№ суоєунан билиммитэ. Дойдубар 1942 сыллаахха сэтинньи ыйга т№нн№н кэлбитим.

Кинини кэлээтин кытта, уруккутун курдук ферма сэбиэдиссэйинэн анабыттара. 1944 сыллаахха Комунистическай партия кэккэтигэр киирбитэ. Сотору пвртия райкомун бюрота кинини,,Кы»ыл сулус,, колхозка председателинэн №р№ та»арарга бы»аарбыта.

Бу дуо»унаска 6 сыл јлэлээбитэ. Онтон кинини Хахсык нэ»илиэгин Советын исполкомун председателинэн быыбардаабыттара. Ол эрээри саллаат хонтуораєа олоруон баєарбатаєа, сылгы»ытынан киирбитэ. Онтон пенсияєа тахсыар диэри јлэлээбитэ. 

Кини Албан аат 3 степеннээх орденнаах,, 1941-1945 с.с. Аєа дойдуну Улуу сэриитигэр јлэєэ килбиэнин и«ин,, уонна тј№рт юбилейнай медаллардаах, Саха АССР Верховнай Советын Президиумун Бочуотунай грамотатынан наєараадаламмыта.

Борисов Дмитрий Прокопьевич

Дмитрий Прокопьевич 1924 сыллаахха 3 Маалтааны нэ»илиэгэр Орджоникидзевскай  оройуоЅЅа т№р№№бјтэ. 1943 сыл тохсунньутуттан 1945 сыл олунньутугар дылы 344 нј№мэрдээх артеллирийскай полкаєа сулууспалаабыта.

1945 сыл олунньутуттан 1945 сыл ыам ыйыгар дылы гвардейскай стрелковай полкаєа стрелогунан сылдьыбыта.

ССРС Верховнай Советын Президиумун ыйааєынан 1945 сыл балаєан ыйын 25 кјнјгэр демобилизацияланан кэлбитэ. 

Кини 1943 сыллаахха ыараханнык баа»ырбыта. Онтон 1944 сыллаахха икки т№гјл чэпчикитик ба»ырбыта. Борисов Д.П. 1944 сыллаахха ,,За отвагу,, медалынан, Праганы босхолоо»ун и»ин, Германияны кыайыы и»ин медалларынан наєарадаламмыта.

1 Украинскай фронт командующайа Советскай Союз маршала И.Конев 1945 сыл от ыйынааєы илии баттаа»ыннаах махтал грамотата туттарыллыбыта.

Дєа дойду сэриитэ бјппјтэ 20 сылын туолуутунан сибээстээн ССрС Верховнай Советын ыйааєынан 1965 сыл ыам ыйын 7 кјнјгэр юбилейнай медалынан уонна ССРС Верховнай Советын Президиумун ыйааєынан 1967 сыллаахха ахсынньы ый 26 кјнјгэр ,,50 лет Вооруженных сил СССР,, диэн медалынан наєараадаламмыта.

Борисов Д.П. ,,©кт№м,, совхоз Т№хтјр биригээдэтигэр сј№»ј бостуугунан јлэлии сылдьан у»ун уонна ыарахан ыарыы кэнниттэн 1971 сыл сайыныгар №лбјтэ.


Ильин Иван Петрович


Ильин И.П. начальнай оскуоланы бјтэрэн баран, т№р№ппјттэрэ Покровскайга эбэтэр ©кт№мЅ№ ј№рэттэрэр кыаєа суох буолан, салгыы ј№рэммэтэєэ.


Кини оччотоо
єуга,,Кы»ыл хардыы,,колхозка јлэлээбитэ. Ханнык јлэєэ ыыталлар да онно баран и»эрэ, јлэни кыайара.

Сэрии буолбутун ту»унан Маалтааныга олорон, ы»ыах кэнниттэн истибитэ.


Кини армияєа 1943 сыллаахха от ыйыгар ыЅырыллыбыта, Бурятияєа аттары иитэр заводка сулууспалаабыта. Онтон кинилэри кавалерийскай сэриилэри толорууга ыыталлара. Бу јлэ фрона этэ.


Сэрии бјтэр сылыгар тохсунньуга Иван Петрови»ы Владивосток куоракка б№є№рг№тјллјбјт оройуону тутууга ыыппыттара. Кини онно сылдьан, фашисткай Германияны уонна Японияны кыайыы ј№рјјтјн бииргэ јлэлиир дьонун кытта јллэстибитэ.


Улуу Кыайыы кэнниттэн биир сыл буолан баран, дойдутугар т№ннјбјтэ уонна ,, ©кт№м ,, совхозка јлэлээбитэ.

