Оºуруот биригээдэтигэр ¼лэлээбит сылларбыт


Мин, Заморщикова Дария Спиридоновна, ©кт¹м совхоз оºуруотчуттарын  биригээдэтигэр 1967 сыллаахха кулун тутар ыйга ¼лэлии киирбитим. ¬лэºэ киирэрбэр биригээдэºэ уонча ки»и ¼лэлиирэ. Ол бириэмэºэ ©кт¹м совхоз саамай сайдан  эрэр кэмэ этэ. Оºуруоччутар биригээдэлэрин агроном Ия Григорьевна Андреева салайара, оºуруоччуттарынан Павлова Харитина Ивановна, Яковлева Фекла Дмитриевна, Захарова Мария Филипповна уонна кылгас кэм½э Руфова Анастасия Алексеевна, Шадрина Елизавета Михайловна буолан ¼лэлээбиппит.

 Би»иги ¼лэлиир кэммитигэр ¼ксэ илии ¼лэтэ этэ, ол курдук буору хойгуолаан, онтукабытын носилканан та»ан, бадараан мэ»ийэн, буор к¹»¼йэ рассадаºа бэлэмнээн о½орорбут. Оºуруоппутугар илиинэн уу та»ан кутарбыт.


1970 сыллаахха Готовцева Людмила Гаврильевна биригээдэºэ ¼лэлии кэлбитэ, онтон ыла пенсияºа тахсыахпытыгар дылы бииргэ Ньирэй ойоо»унан, Б¹д¹¹½к¼й¼нэн, Дурунчанан, кэлин Тоºойго биригээдэннэн оºуруокка ¼лэлээбиппит. Т¹хт¼ртэн бортовой массыынанан, кэлин автобу»унан ¼лэбитигэр айанныырбыт.  

Оºуруот ¼лэтэ сылы бы»а б¼ппэт т¼б¼ктээх ¼лэ этэ. Саас хаппыыста рассадатын олордуута, моркуоп, с¼б¼¹к¼лэ ы»ыыта, помидор к¹р¼¼тэ-харайыыта. Ол саºана 25-30 га хаппыыста, 3га помидор, 3га моркуоп уонна с¼б¼¹к¼лэ олордор этибит. Сайын аайы уонна к¼»¼н хомуурга  оскуола оºолоро, куораттан шефтэ»эр, сибээс ¼лэ»иттэрэ, бу бачча элбэх ¼¼нээйини к¹р¹рб¼т¼гэр, хомуйарбытыгар к¹м¹л¹»¹н абырыллара.  ¬¼нээйи б¹º¹т¼н ылар этибит, бородууксуйабытын барытын куорат маºа»ыыннара туталлар этэ. Былааммытын мэлдьи а»ара толорорбут. Кы»ынын подвалга хортуоппуй ыраастыыр этибит. Ол саºана уоппуска даºаны, ¹р¹б¼л да мээнэ биэрбэттэр этэ.

Совхоз ы»ыллыбытын кэннэ ха»аайыстыба олордор иэнэ кыччаан кэлин олох да эстэн хаалбыта.

Бииргэ ¼лэлээбит наставник дь¼¹гэлэрбитинэн, Павлова Х.И., Яковлева Ф.Д. олус киэн туттабыт. Дь¼¹гэлэрбитинээн Петрова Е. Т., Васильева Е. Н., Захарова М. Ф., Яковлева А.Д., Андреева П.И.,Конникова А.П.  кэнники кэм½э СПТУ б¼тэрэн кэлбит ыччаттарбытынан Тимофеева А.П., Попова Л.И. уо.д.а.  кытта на»аа да к¹хт¹¹хт¼к ¼лэлиир этибит. Билигин санаатахха ¼ч¼гэй да кэмнэр ааспыттар.

Ахтыыны суруйдулар ¼лэ ветераннара  Готовцева Л.Г., Заморщикова Д.С.

