Мин дьиэтээºи кыылым
Хас дьиэ аайы кыыл баар, куоска эбэтэр ыт. Мин биир куоскалаахпын уонна биир ыттаахпын. Куоскам аата Муська. Кини ¼с араас ¹½н¹¹х: ма½ан, араºас уонна сиэрэй. ©сс¹ мин куоскам атаах уонна с¼рэºэ суох. Кини мин утуйдахпына ороммор кэлэн таспар сытынан кэби»эр.


Мин ¹сс¹ ыттаахпын, ытым аата Тузик. Кини харалаах ма½ан ¹½н¹¹х, олус мэник, атаах, с¼¼рдэхпинэ баты»ар. 

Муськалаах Тузик мин саамай с¹б¼л¼¼р доºотторум.









Козлова Алина

Мин саамай баºалаах кыылым, модьу-таºа к¹р¼½нээх, истигэн, ¹йд¹¹х ыт. Мин улааппыт  ыттаах этим, кини на»аа ¹йд¹¹х этэ, миигин кытта ха»ан да арахсыбата.Кини билигин ха»ан да кэлбэт буолбута, тоºо диэтэххэ, кини ку»аºаннык ¹лб¼тэ. Билигин мин кинини на»аа ахтабын, кини курдук ыттаныахмын баºарабын








Матвеева Снежана

У меня есть щенок, его зовут Чок. Он очень смешной, веселый и забавный. Он очень громко лает. Всегда провожает до школы. Шерсть у него серенькая и черная. Я его очень люблю. У него была мать Найда, ее сейчас нет, она была очень красивая, умная и хорошая. Найда родила троих щеночков. Один из них Чок.

Герасимова Саина

Мин куоскалаахпын, кини мин ыппын кытары на»аа доºордуулар. Мин куоскам аата Рыжик , онтон ытым аата Рекс. Кинилэр мин саамай таптыыр дьиэтээºи кыылларым. 
Мин куоскам араºас ¹½н¹¹х, мин кинини имэрийдэхпинэ курдьугунуур, ¹сс¹ кини утуйа сыттаºына имэрийдэххэ.,,Мин утуйа сытабын, тыытыма½.,, диир курдук ньааºыныыр, Хас к¼н аайы сарсыарда утуйа сыттахха сэттэ чааска аччыктаан у»угуннарар.

  Ытым Рекс э»эбинээн иккиэн ынах к¹рд¼¼ барааччылар. Оскуолаºа барарбар кини мигин атаарар.
Мин ыппын уонна куоскабын олус таптыыбын.

Архипова Лия
Мин кып-кыра куоскалаахпын. Кини на»аа мэник уонна атаах. Кинилиин мэниктиибит уонна оонньуубут. Бэргэн диэн ыттаахпын, кини олус булчут, араас кыыллары тутан кэби»иэн с¹п, онон кутталлаах.
Березкина Айкуо

У меня есть два любимых питомца собака Мармадюк и кошка Киса. Моя собака маленькая и пушистая, а кошка ласковая и забавная.

Ленева Айза
Би»иги Афанасьевтартан кып – кыра араºас ¹½н¹¹х мэник  ыт оºотун ылбыппыт. Кинини на»аа атаахтатабыт.
Алексеева Света

Мин Спайк диэн кыра ыттаахпын, Васек диэн куоскалаахпын.Ыттаах куоскам бииргэ оонньууллар, куоскам ыппын ардыгар кырбыыр.  Ытым на»аа мэник,. кини сымнаºас оонньуурунан оонньуурун с¹б¼л¼¼р.

Контоев Данил.

Мин Тайга диэн ааттаах кыра ыт оºолоохпун. Кинини ыраах сиртэн аºалбыттара .Кини ¹йд¹¹х, мэник оонньуурун а»ара с¹б¼л¼¼р. Тугу этэргин барытын ¹йд¼¼р. Кини мин доºорум.

Федоров Слава

